


P

E

T



p                    e                    t

G     O     D     I     N     A

U   L   I   č   N   e

G   A   L   e   R   I   J   e

b e O G R A D

2  0  1  7.



.



8 / PET GODINA NA ULICI

Iva Čukić

16 / PrEčICOm DO sEbE

Darka R.

24 / EmANTIPATOrsKI POTENCIJAL NAsUPrOT

PrIVATIZACIJI JAVNOG PrOsTOrA

Milica Pekić

32 / ULIčNA GALErIJA NAš mLAđI KOLEGA
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43 / 2012

Danilo Lučić — Danilo Vuković — Goranka Matić, Miladin Jeličić i 

Zoran Vujović — Ivan Petrović — Kamerades — Andreja Buđevac 

— Slađana Stanković — Andrea Palašti — Mirko Ondrik — Mina 

Delić — Maja Nikolić, Danilo Lučić — Ivan Božinoski — Andrej Filev 

— Dušan Rajić

73 / 2013

Ivana Stojanović — Slađana Stanković — Dejan dex Popov — Luca 

Donnini — Ole Brodersen — Mina Piščević, Marija Knežević — 

Ema Ema Ema, Sretan Bor — Stevan Lončarević aka Dečko koji 

obećava — Hope — Darko Stojkov — Centar za kulturnu akciju 

OKO NAS — Andrea Dramićanin — Nikola Korać — Juan Pablo 

Berman — Žarko Aleksić

105 / 2014

Jelena Micić — Aleksandrija Ajduković — LICEULICE — Ivan 

Jovanović — SilkSkrin — Miloš Komlenić — Maša Zorić — Filip 

Nakić — Kamerades — Mina Piščević — Siniša Janjić RE — 

LICEULICE — Tamara Zidar — Novo Doba Festival — Bratislav 

Milenković — Primož Zorko — Kamerades

141 / 2015

Žarko Aleksić — Fijuk mreža — Goran Stojčetović — Luka 

Knežević Strika, Ivan Velisavljević, Iva Čukić, Radomir 

Lazović — Igor Hofbauer — Ilmar — Ivan Kocić — LICEULICE 

— Aleksandar Jevtić — Novi Karneval — Dušan Rajić — 

Miron Milić — Moolinex, Aurélie William Levaux — Belgrade 

Raw, Tačka komunikacije, Blockfrei, Ulična Galerija — 

Studenti Fakulteta primenjenih umetnosti — Inex Galerija

175 / 2016

Anonimni autori — Ana Momčilović — Nikola Korać, Branko Tešević, 

bivši osuđenici — Tadija Janičić — Marc Schneider — LICEULICE 

— Horda Sage — Jana Vasiljević — Svetlana Mijić — Medvedi u 

čast proleću — Andrej Bunuševac — Milan Nešić — Attila Stark 

— Sebastian Illing — Miloš Petrović — Budimir Pejaković Pejak

209 / 2017

Lazara Marinković — Anna Ehrlemark — Samuel Bich, Fidschi 

Fischer, Olga Monina, Gregor Peschko,Clara Hofmann — Tea 

Jurišić — Vanja Vikalo Linnch

219 / PrATEćI PrOGrAm

247 / FIVE YEArs OF sTrEET GALLErY





98 Uličnu galeriju je, u aprilu 2012. go-

dine, osnovao kolektiv Ministarstvo 

prostora. Ovaj kolektiv nastao je godi-

nu dana ranije u Beogradu, sa ciljem 

da promišlja budućnost gradova. Pol-

je delovanja su različite urbane trans-

formacije Beograda i drugih grado-

va u Srbiji, koje pomno prati i na koje 

reaguje. Grupa je svoj zajednički rad 

u početku usmerila na neformalno st-

varanje i odbranu javnih prostora, ko-

risteći se uradi sam filozofijom. Ovo 

je dalje vodilo proučavanju različitih 

pristupa razvoju gradova, kulturnih 

praksi, i intervencija u gradovima, kroz 

niz akcija, izložbi, radionica i javnih di-

skusija. Međutim, Ulična galerija ne bi 

bila ono što danas jeste bez još dva 

pridružena člana, dva važna prijatelja 

i dva para veštih ruku. Prvi, Doca, ma-

jstor za sve, sa posebnim znanjem iz 

oblasti vazduhoplovnog mašinstva, i 

veštinama u popravljanju i održavanju 

mašina, kompjutera, automobila, kuća 

i postavljanja izložbi. I drugi, Horda, 

dobri duh galerije, asistent prvog, koji 

je pored svih svojih veština, postao i 

fotograf, pa čak i jedan od izlagača u 

Uličnoj galeriji.

Knjiga koja je pred vama predstavlja 

presek programa i izlagačkih praksi u 

Uličnoj galeriji u periodu između 20. 

aprila 2012. i 21. aprila 2017. godine. Kn-

jiga je nastala uz svesrdnu pomoć pri-

jatelja koji su pisali tekstove, prevodili 

ih, ustupali fotografije, obrađivali ma-

terijal i učestvovali u njenom dizajnu. 

Hvala vam!
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Pre pet godina prostor u mračnom 

prolazu iza spaljene Kozare služio kao 

neformalni toalet. I danas služi samo 

što je to sada Ulična galerija. Samo 

nekakvi puritanci ili dežurni cinici neće 

priznati veličinu te razlike. Samo neko 

sa pogrešnim očekivanjima od umet-

nosti i urbanih intervencija može biti 

nezadovoljan. Ulična galerija nije nas-

tala kako bi ulepšala prolaz već kako bi 

vratila dostojanstvo njegovim korisni-

cama i korisnicima. Ona je u potrazi 

za novim izlagačkim praksama, ali i za 

novim oblicima društvenosti u jav-

nom prostoru. Da javni prostori mogu 

da budu glavni akteri u legitimisanju 

novih društvenih i kulturnih vrednos-

ti potvrđuje broj ljudi koji se okuplja u 

galeriji.

Komodifikacija prostora i komercijal-

izacija svega nije zaobišla ni samu ulicu, 

pa se tako trotoari sužavaju zarad park-

ing mesta, trgovi pretvaraju u bašte kaf-

ića, a svaka vertikalna površina u oglas-

ni prostor. Nezavisno stvaralaštvo je 

time saterano na marginu, metaforički 

i bukvalno. Ulična galerija pokušava da 

okupi i artikuliše poziciju kako kulturne, 

tako i društvene margine. Smeštena 

u nekada zapušteni prolaz i okružena 

mnogobrojnim komercijalnim sadrža-

jima, njena svrha nadilazi čisto galerij-

sku ili kulturnu funkciju. Njena temeljna 

uloga je propitivanje same mogućnosti 

postojanja takvih prostora, i šire - odno-

sa koji utiču na razvoj grada. 

Od svog nastanka u aprilu 2012. 

godine prikazali smo ukupno 83 sa-

mostalne ili grupne izložbe, i preko 

40 pratećih programa, približavajući 

savremeno umetničko stvaralaštvo 

građankama i građanima. Ovaj proces 

izmeštanja umetnosti u javni prostor 
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1312 je naša galerija inspirisala nastanak 

nekoliko novih sličnih mesta po Srbiji. 

Mreža uličnih i otvorenih galerija tako 

se razgranala i u Valjevu, Šapcu, Novom 

Sadu, Smederevu, Vranju i Beogradu. 

Takođe, galerija je od svog nastanka 

povremeno sarađivala i sa Muzejem 

savremene umetnosti u Beogradu, 

galerijom Remont, Beogradskom inter-

nacionalnom nedeljom arhitekture, Ok-

tobarskim salonom, Kulturnim centrom 

Beograda, ULUPUDS-om, i drugima.  

Vrednost ove galerije prepoznala je i 

međunarodna platforma institucija Eu-

ropean Prize for Urban Public Space, 

koja nas je 2014. godine predložila za 

nagradu za najbolji javni prostor u Ev-

ropi. Tom prilikom među brojnim in-

spirativnim primerima, Ulična galerija 

bila je predstavljena na izložbi u Centru 

savremene kulture u Barseloni.

Na prvi pogled vam se može učiniti 

da je neki prostor napušten ili neisko-

rišćen, potpuno devastiran, zanemar-

en, a zapravo tek njegovim intenzivnim 

korišćenjem počinjete da otkrivate 

razne slojeve, interese, poteškoće i 

izazove koji se kroz takvo korišćenje 

javaljaju. Delovanje u javnom prosto-

ru daleko je kompleksnija stvar, nego 

što smo mislili kad smo prvi put ovde 

i došli. Nije bilo lako opstati pet godi-

na na ulici, ali odustajanje nije bila mo-

gućnost. Niti smo dozvoljavali da nas 

to obeshrabruje. Svaku tešku situaciju, 

a bilo ih je mnogo, doživljavali smo kao 

izazov. Dakle, Ulična galerija nije poziv 

da se okreči Beograd (mada bi mu do-

bro došlo) već da se ponovo osvoji, sa 

margine i iz budžaka u koje su njegove 

građanke i građani saterani. Njen us-

peh nije preko 80 realizovanih izložbi i 

na desetine drugih događaja, već sve 

omogućio je galeriji veliki broj poseti-

laca, ali možda bitnije od toga, omo-

gućio nam je da široj publici približimo 

teme za koje smo osećali odgovor-

nost da o njima govorimo, zajedno sa 

umetnicama i umetnicima koji su ih 

predlagali. Tako su često u galerijskom 

programu svoje mesto zauzimale priče 

o raseljavanju Roma, o radnicima u 

propalim fabrikama, životu beskućnika 

i azilanata, solidarnosti, frustracijama 

savremenog čoveka, ali i kritički osvrti 

na savremeno društvo i različite oblike 

političke i ekonomske moći. Pet godi-

na u Uličnoj galeriji obeležili su šare-

nolikost medija i tema, brojne domaće 

i međunarodne autorke i autori, i ra-

zličiti umetnički senzibiliteti. Galerija 

je posebno bila otvorena prema oni-

ma koji su radili u kolektivu Inex film, 

zatim ekipi okupljenoj oko festivala 

Novo doba, umetnicama i umetnicima 

sa nezavisne kulturne scene, te onima 

koji stvaraju na istom talasu uradi sam 

filozofije.  

Pored velikog broja izložbi galerija 

je ugostila nekoliko festivala, filmskih 

projekcija i radionica, pa su tako u njoj 

održani i festivali Radost Ludost, Mikro 

festival amaterskog filma, Vreva, Novo 

Doba i Fijuk sajmovi. U saradnji sa 

klubom Podmornica zajednički su or-

ganizovani mnogi koncerti, a uspešno 

je realizovana i inicijativa da se prolaz u 

kome se galerija nalazi, nazove Čavke-

tov pasaž. Kasnije se u prolazu otvorio 

novi klub Centar urbane kulture, koji je 

sa svojim resursima pomagao program 

galerije. Takođe, saradnja sa ekipom 

okupljenom oko festivala Novo doba i 

Fijuk sajma, donela nam je brojne za-

nimljive programe, koncerte i teme. 

Posebno smo ponosni na činjenicu da 

12 11ono što je iz tih susreta proizašlo. Nje-

na najveća vrednost jeste jasna opre-

deljenost da provocira dijalog, ponudi 

prostor za razmenu i stvara drugačije 

društvene odnose. 
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1716 Volim beogradske prečice po centru. 

Koriste ih znalci, nekada da brže stignu 

na odredište, ali i da se za trenutak sk-

lone od gradske vreve. Prolazi od Knez 

Mihajlove do Čika Ljubine, između 

Lomine i Gavrila Principa...nekada je 

i Čumićevo sokače bila prečica od 

Doma omladine ka Terazijama gde bi 

povremeno lokalni dečaci igrali fudbal. 

Uvek mi je bio najdraži onaj u između 

početka Bezistana i Nušićeve - bez 

obzira na zapuštenost,  provlačen-

je između automobila, đubreta koje 

leti nesnosno smrdi pomešano sa još 

gorim smradom mokraće. Tuda je vo-

dio i put publike nakon projekcija  film-

ova u bioskopa Kozara. Pre koju de-

ceniju na zadnjim zidovima montažnih 

objekata u Bezistanu postavljeno je 

nekoliko staklenih panoa, vitrina u ko-

jima su oglašavani nadolazeći filmovi. 

Na to niko nije obraćao pažnju, jer se, 

kad padne mrak, samo gledalo kako da 

se što brže odatle zbriše. Decenijama 

je označavao smrdljivu mračnu rupu na 

mapi Grada. Po danu bih tu često sus-

rela poznanike, ulične hodače sličnog 

duha, a dešavalo se i da se slučajni 

susret pretvori u diskusiju o grafiter-

ima koji su pre gotovo deset godina 

iskoristili skrivenost mesta za zaniml-

jive intervencije. Vremenom bioskop je 

zaključan, izlozi devastirani, no i dalje 

nikome nije  padalo na pamet da su 

polurazlupani stakleni boksovi  tu da bi 

preneli neku poruku.

I dok bih se sa prolazećim godinama 

sve više prepuštala pasivnoj nostalgi-

ji, stigla je nova generacija koja Grad 

doživljava aktivno. Negde oko 2010. 

godine, prolazeći kroz razne projektne 

identitete, a sve sa ciljem animacije 

neiskorišćenih gradskih potencijala 
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1918 ulaza u bioskop na kojoj je bio naziv 

stanice Odeon, prelepljena je tekstom 

– Još samo GSP ne zna, BIOSKOPA VIŠE 

NEMA. GSP - Čuvar kulturnog nasleđa. 

Javnost je alarmirana, ali je i dalje bila 

zbunjena i nakon sledeće akcije Bulevar 

zvezda ili groblje bioskopa, tj. iscrta-

vanjem pločnika ispred bioskopa Bal-

kan, gde su nekada postavljane zvezde 

velikanima domaće kinematografije. 

Marta 2013. godine, posetioce filmskih 

projekcija poslednjeg dana FEST-a, 

dočekala je instalacija Šta ste gledali, 

gledali ste. Bioskopi su mrtvi. Na platou 

ispred ulaza u Sava Centar postavljeno 

je 14 krstova sa imenima uništenih beo-

gradskih bioskopa u privatizaciji Beo-

grad filma. Skretanje pažnje javnosti na 

kriminalne privatizacije javnog dobra i 

uništavanje prostora kulture kulminalo 

je prvo neuspešnim (februar 2014), a 

onda uspešnim (oktobar 2014) skvoti-

ranjem bioskopa Zvezda. No, nisu svi 

okupljeni oko ove akcije shvatili značaj 

borbe za javne prostore i kulturna do-

bra, pa se ekipa povlači iz dalje aktivno-

sti, ali nemiruje.

Paralelno, radilo se na pokretanju 

specifičnog urbanog i javnog izlagačk-

og prostora. Otkrivanje i zagledanje 

lokacije trajalo je od 2010. Pregovori 

sa nadležnima u opštinskim službama, 

borba sa parkiranim vozilima, prob-

lemom neformalnog gradskog WC-a, 

prve intervencije koje su čak izazvale 

agresivnost bile su izazov, ali i dobro 

iskustvo za osnaživanje. Neformalno 

postavljeni  printovi fotografija itali-

janskog umetnika Luke Doninija 2010. 

godine, su pocepani. Svaka promena, 

pa i na bolje, u našem mentalitetu se 

teško podnosi.

Dve godine je trajala borba sa admin-

istracijom. Ipak, istrajnost i spremnost 

da se uhvati u koštac sa problemima i 

posledicama bahatog ponašanja vlasti 

prema gradskim prostorima rezultirali 

su činjenicom da je nekada zapušte-

ni prolaz u nultom centru aprila 2012. 

zvanično dobio obličje i naziv Ulič-

na galerija. Od kada postoji ulica kao 

deo urbaniteta, izlozi kao prostor za 

izlaganje robe, umetnici su to koristi-

li. Fenomen Ulične galerije je u tome 

što to nije ni samo korišenje izloga, ni 

galerija, niti ulica, a pritom ima funkciju 

i potencijal sve tri forme.

Prolaz je veoma brzo postao aktiv-

no mesto, još jedna pulsirajuća tačka 

umetničke scene Beograda. Umetnost 

je u daleko širem kontestu, no što po-

drazumeva galerijski prostor u koga 

ipak treba ući, izašla publici na noge, u 

javni prostor. I to ne onaj koji se očeku-

je – izlog  ili događaj u prometnoj ulici. 

Osvojen je jedan od javnih prostora, 

osvetljen je zapušteni skriveni prolaz, 

pobeđena crna rupa u srcu Grada, a uz 

sve to inicirani su novi  fizički i mentalni 

sadržaji.

Od aprila 2012. godine održano je 

preko osamdeset izložbi. Predstavl-

kroz izmeštanje umetnosti u javni pros-

tor, nastaje Ministarstvo prostora.

Nikada mi neće biti jasno kako je gru-

pa jakih,  dominatnih, inteligentnih i 

obrazovanih  individualaca uspela da 

napravi osnovni tim, komplementarni 

kolektivni mozak,  bez sukoba sujeta. 

Harizmatična, visoka, dugokosa, pa-

metna, lepa i nasmejana, arhitektica;  

zahuhtali energični čupavac brze mis-

li, po potrebi pesnik, dizajner; iskusni 

poznavalac građanskih i ostalih prava, 

prepun ideja koje prestižu i sapliću 

jedna drugu; domaćin, na prvi po-

gled dobroćudan, a pomalo nadrkan, 

pesnik - menadžer u poeziji, stručnjak 

za stambena pitanja sa specifičnim 

ličnim poznavanjem teme;  pozadi-

nac, precizan, sistematican, odgovo-

ran,  racionalni teg. Dalje mi je jasno, ta 

koncentracija deluje kao magnet. Čak  

se poslednjih godina tim ojačao prikl-

jučivanjem još jedne arhitektice, ozbil-

jne, obrazovane, bistre, ljute kao osica, 

mršave i snažne.

Ova čudna ekipa privukla je pažnju 

jednog dela javnosti, sklonom alter-

nativnim kretanjima, kada je započela 

neku drugačiju praksu i pokrenula kul-

turnu komunu u prostoru napuštene 

zgrade na  Karaburmi, Inex film. Počevši 

sa oboda ka centru, započela je ani-

macija iliti subverzivna okupacija Gra-

da  za potrebe njegovih građana.

Problem devastiranja i zloupotre-

ba javnih prostora prvo je akcentovan 

na primeru zatvaranja bioskopa. Seri-

ja  događaja  simbolično je nazvana  

Bioskopi: Povratak otpisanih. Tokom 

noći ilegalci su intervenisali na neural-

gičnim tačkama. Započelo je novembra 

2011. godine akcijom ODEon RIP.  Tabla 

autobuskog stajališta GSP-a preko puta 

jeni su radovi autora različitih gener-

acija, poznatih i nepoznatih, domaćih 

i stranih, a svima je zajedničko da 

otvaraju tabu teme našeg društva i 

postavljaju pitanja kako namernicima, 

tako i slučajnim prolaznicima. Otvaran-

ja su organizovana kao događaji neka-

da uz koncerte, didžeisanje ili perfor-

manse. Sadržaj nultog centra grada se 

promenio i pokrenuo. U istom prolazu 

otvoren je (i zatvoren) jedan rock klub, 

ali je ubrzo u istom prostoru pokrenut 

sajam nezavisnih izdavača Fijuk, prolaz 

je dobio ime po legendarnom Goranu 

Čavajdi Čavketu, čuvenomi bubnjaru 

ključnom za scenu osamdesetih i poč-

etka devedesetih. Nešto se pokrenulo, 

tiho, naizgled benigno, iz ćoška. Ubrzo 

su još neki shvatili da je malo po malo, 

moguće. Pojavile su se ulične galerije u 

Valjevu, Šapcu, Novom Sadu. I sve one 

nešto poručuju prolaznicima. Mala, ali 

značajna bitka građana protiv Javne 

uprave je dobijena. 

Malo li je za pet godina u Srbiji druge 

decenije XXI veka? 

No, idemo dalje i čekamo da nas opet  

prodrmaju. A sve nas je manje pasivnih.
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e M A N t I p A t O R S K I

p O t e N C I J A L

N A S U p R O t

p R I V A t I Z A C I J I

J A V N O G

p R O S t O R A

m I L I C A  P E K I ć

Ulična galerija kao mesto u samom 

jezgru grada od svog osnivanja pro-

pituje potencijal umetnosti u javnom 

prostoru da kontinuirano i aktivno 

proizvodi promenu što u urbanoj struk-

turi grada što u simboličkom kapitalu 

zajedničkih javnih površina. Istorijat 

nastanka galerije i njena programska 

aktivnost dosledno svedoče upravo 

o tom potencijalu. Osnivanju galerije 

predhodila je umetnička intervenci-

ja u zapuštenom prolazu pored beo-

gradskog Bezistana, koju su u saradnji 

sproveli članovi kolektiva Ministarstvo 

prostora i italijanski umetnik Luka Doni-

ni 2010. godine. Na oronuloj fasadi un-

utar polupanih izloga koji su nekada 

promovisali filmski program bioskopa 

Kozara, gerilski su polepljeni printovi 

fotografija italijanskog umetnika iz seri-

je Corpus. Crno bele fotografije aktova, 

portreta, studija ljudskih karaktera nas-

tale na proputovanju umetnika po gra-

dovima Evrope, izlažu se u napuštenim 

ili okupiranim prostorima, na ulicama i 

uličnim ćoškovima kao jednodnevna ili 

višednevna intervencija kojom umet-

nik ostvaruje direktnu komunikaciju sa 

prolaznicima, ali i otvara pitanje funkci-

je prostora i lokacije gde se fotografije 

izlažu. Sam izlagački koncept preuzima 

strategiju ulične umetnosti kao ilegalne 

intervencije u urbanoj strukturi grada. 

Već nakon nekoliko sati fotografije su 

bile iscepane, a stari bioskopski ok-

viri nanovo ispražnjeni od sadržaja. 

Čin demoliranja izložbe koji svedoči 

o dinamici ulice, komunikaciji rada i 

posmatrača, antagonizmima unutar 

domena javne sfere, bio je  inspiraci-

ja Ministarstvu prostora da pokrene 

inicijativu za osnivanje Ulične galerije. 

Dve godine kasnije, sa svim dozvolama 
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2726 jara kultnog benda Električni orgazam, 

čime se nasleđe novog talasa, ali i bunt 

protiv razaranja i kriminalizacije države 

devedesetih godina XX veka simbolički 

upisuje u zvaničnu istoriju grada. 

Ulična galerija postaje i mesto sus-

reta i mesto akcije, dinamična subver-

zivna tačka u samom srcu grada koja 

konfrontira ideje, otvara teme, ukršta 

i povezuje različite inicijative i proizvo-

di kritički potencijal publike direktno 

okupirajući pogled prolaznika. Pa iako 

programski sadržaj nastavlja da provo-

cira i budi, izlozi od zvaničnog otvaran-

ja do danas ni jednom nisu bili razbije-

ni. Slučajni prolaznici, komšije, građani 

i posetioci grada usvojili su prostor 

Ulične galerije što svedoči o emanci-

patorskom potencijalu strategija koje 

se direktno suprotstavljaju pogubnoj 

tendenciji sve intenzivnije privatizacije 

javnih površina, infrastrukture i resur-

sa. Možda još važnije, svedoči da arti-

kulacija formata izlagačke delatnosti 

u sprezi sa profilom programa nikad 

nije neutralna već, jasno pozicionirana, 

može postati argument u širim politika-

ma borbi za javna dobra. 

nadležne opštine, Ministarstvo pros-

tora rekonstruiše devastirane izloge 

u bezistanskom prolazu i otvara prvu 

Uličnu galeriju u Beogradu. 

Uvedena u legalne tokove izlagačke 

delatnosti Galerija pak ne odustaje od 

osnovnih vrednosnih načela upisanih u 

umetničku intervenciju iz 2010. godine. 

Izborom umetnika, umetničkih projeka-

ta i događaja, galerija se jasno pozi-

cionira i prema postojećim institucija-

ma, prema delovanju nezavisnih aktera 

u kulturi, ali i prema pitanjima od šireg 

društvenog značaja. Borba za javna do-

bra, modeli samoorganizovanja, radna 

prava, socijalne nejednakosti, kritičko 

promišljanje realnosti, aktivistički us-

mereno delovanje i subverzija posto-

jećeg sistema društvenih i političkih 

normi ostaju dominatne linije interesa. 

Umrežavanjem sa komšijama i okolnim 

aktivnim prostorima Galerija daje je-

dinstven doprinos pitanjima od znača-

ja unutar zajednice u kojoj deluje. Tako 

se, između ostalog, pridružuje inicijativi 

susednog rock kluba Podmornica da se 

prolaz kod bezistana nazove Čavketov 

pasaž, imenom Gorana Čavajde bubn-
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U L I č N A

G A L e R I J A

N  A  š

M L A đ I

K O L e G A

I Ulična galerija i Remont – nezavis-

na umetnička asocijacija sa svojim 

izlagačkim prostorom, su inicijative 

nastale sa idejom da poprave, promene 

i poboljšaju ispuštene i ugrožene seg-

mente društvenog života. Remont su 

1999. osnovali istoričarka umetnosti 

Darka Radosavljević Vasiljević i 12 tada 

mladih i potentnih umetnika kako bi 

prevazišli institucijalne zbunjenosti 

tranzicionog društva i ojačali svoju pro-

fesionalnu delatnost. Uličnu galeriju 

su 2012. godine ustanovili novi mladi 

iz udruženja Ministarstvo prostora kao 

simboličan prostor građanske svesti, 

stvaralaštva i slobode.  

Remont je tokom prve decenije jačao 

u profesionalnom smislu, stekao in-

ternacionalnu reputaciju i stalno širio 

mrežu saradnika, ali odnos sa publikom 

se kretao u neočekivanom smeru. Posle 

2000-te smo sa optimizmom radili na 

popularizaciji savremenih umetničkih 

praksi verujući da potencijalna publika 

čeka da o njima sazna u popularnim 

medijima. Učili smo o PR strategija-

ma, dogovarali saradnje sa marketing 

timovima biznis sektora, edukovali 

sebe i druge i stalno iznova objašnjavali 

(i patronima i publici) u čemu je značaj 

savremenog stvaralaštva. Ali efekti su 

uporno bili sve manji od ulaganih na-

pora. Bagovao nas je osećaj da se zat-

varamo u profesionalne mikro svetove 

u kojima je naš rad vidljiv i vrednovan, 

a da u socijalnom okruženju klizimo ka 

margini uticaja. Istovremeno sa proce-

som udaljavanja publike, svedočili smo 

kako novu umetničku produkciju sve 

više okupiraju angažovane teme i kako 

raste potreba umetnika da artikulišu 

društvene probleme, nepravde i stan-

ja trpljenja. Našli smo se između ta dva 
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3534razdvojena sveta kao loši medijatori 

koji ustaljenim načinima i sa ustaljenim 

očekivanjima prezentuju umetnost kao 

proizvod koji niko neće da kupi. 

U par navrata smo razmatrali i gašen-

je Remonta. 

Ali, tokom svog delovanja Remont je 

stvorio nešto što u urušenom sistemu 

i promenjenim odnosima ima veliki 

značaj i sve je više u deficitu, a to je 

sopstveni javni prostor. U njemu se 

susreću naše kolege, umetnici, stran-

ci, novinari, publika, ljubitelji umet-

nosti, slučajni prolaznici, obični i neo-

bični ljudi svih generacija. U njemu se 

razgovara, promišlja, ispoveda, stvara, 

razmenjuje, ne važe modni i svi ostali 

brzosmenjujući trendovi,... U njemu 

ne može niko da nas zbrza da prihva-

timo nametnuta shvatanja i neudobne 

društvene uloge, već u njemu ima-

mo luksuz da osvešćujemo probleme 

društva i profesije. I u njemu smo us-

peli da sagledamo kako je za početak 

dovoljno naše malo repozicioniranje 

kako bi stvari ponovo počele smisleno 

da teku - napustili smo poziciju onoga 

ko zna i prepustili se istraživanju novih 

društvenih situacija. Zajedno sa umet-

nicima i publikom.

U međuvremenu se dogodila i Ulična 

galerija, naš dragi mlađi kolega koji je 

hrabro zgrabio ulicu, okupio oko sebe 

sve što želi da bude tu, da misli i stvara i 

uveo umetnički program sa empatijom. 

Svojom jakom svešću o značaju javnog 

prostora, javnog dobra i slobode, os-

nažili su i nas i mnoge druge pojedi-

načne inicijative podsećajući nas da se 

od tih vrednosti ne odustaje.P
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D  a  n  i  l  o
l  u  č  i  ć

Pokazne vežbe iz rotacija, tela i
prostora / Otvaranje Ulične galerije

20. april – 10. maj

Izložbom amaterskog fotografa Danila Lučića, 

Pokazne vežbe iz rotacija, tela i prostora otvore-

na je Ulična galerija. Izložba postavlja rotaciju 

kao analitički zahvat koji obezbeđuje novu vizuru 

spram odnosa telo-prostor u funkciji ekspanzi-

je semantičkih horizonata. Ove pokazne vežbe 

svedočanstvo su o pokušajima da se otkrije nova 

estetika i funkcija tela posmatrana kroz predo-

dređenost i uslovljenost prostornim okruženjem, 

kao i kroz težnju da se ta predodređenost i uslov-

ljenost prevaziđu.

o umetniku Danilo Lučić rođen je 1984. godine u

Beogradu. Osnovne i master studije završio je na 

Filološkom fakultetu u Beogradu, na Katedri za 

srpsku književnost. Svojevremeno se bavio novi-

narstvom i pisao za nekoliko studentskih časopisa 

i dnevnih listova. Do sada je u periodici objavljivao 

svoje pesme, priče i eseje, a književne prikaze je 

objavljivao na internet portalima Popboks-a i Malih 

novina (Pančevo). Bavi se pisanjem, analognom fo-

tografijom i organizovanjem pesničkih večeri ARGH!

44



46D  a  n  i  l  o
V  u  k  o  V  i  ć 

Kunstleri
Pariz – Beograd 

11. maj – 5. jun

Kunstleri su poznati imaginarni prijatelji iz det-

injstva koji nikada neće pokupiti svoje igračke 

i napustiti nas u pola igre. Prijatelji koje kada 

odrastemo grubo zaboravimo i odbacimo, iako 

oni nikada nisu, niti će, odbaciti nas. Kunstleri 

su sve ono što nas vraća i asocira na detinjstvo, 

dečije igre, strahove i ljubavi... Trude se da nas 

bar na trenutak vrate u dane kada nismo brinuli. 

Tu su da nas u ovom otuđenom svetu uvek pod-

sete na iskrene emocije i pravo prijateljstvo, ko-

jeg je nažalost sve manje.

o umetniku Danilo Vuković rođen je 1984. godine 

u Kraljevu. Diplomirao je na Akademiji umetnosti 

u Novom Sadu, odsek Grafika. Kasnije je završio i 

master studije na istoj Akademiji, disciplina crtež. 

Učestvovao je na brojnim izložbama u zemlji i ino-

stranstvu. Dobitnik je nekoliko nagrada; 2009. go-

dine za najbolje umetničko ostvarenje (disciplina 

crtež) - Akademija umetnosti Novi Sad; 2009. na-

grada Perspektive za perspektivnog mladog umet-

nika (disciplina grafika) – Art Klinika Novi Sad; 2012. 

prva nagrada za crtež Art Scape – Kulturni centar 

Pančevo.



48 stvarao ili u kojoj je sudelovao obezbedila mu 

je dug život i nakon njegovog fizičkog odlaska. 

Bio je multitalentovana ličnost. Pored muzike, 

ostvario je ulogu u pozorišnoj predstavi Zigi Star-

dast ulogom Mark Bolena, a pored toga beleži i 

nekoliko filmskih ostvarenja od kojih je možda naj-

važniji dokumentarni film Geto – tajni život gra-

da, autora Ivana Markova. 

Umro je 1997. godine na Tasmaniji i od tada je 

negde u Tihom okeanu.

komisija za spomenike i nazive trgova i ulica 

Skupštine grada beograda prihvatila je inicijati-

vu Ulične galerije i kluba Podmornica da ovaj pro-

laz dobije njegovo ime. od 30. januara 2013. godi-

ne Ulična galerija nalazi se u Čavketovom pasažu.

G o r a n k a  m a t i ć
m i l a D i n  J e l i č i ć
z o r a n  V u J o V i ć  

Goran Čavajda Čavke  

6 – 22. jun

U saradnji sa klubom Podmornica, 2012. go-

dine pokrenuta je inicijativa da se prolaz u kome 

se nalazi Ulična galerija nazove po kultunoj 

ličnosti Goranu Čavajdi Čavketu. Čavketovi pri-

jatelji i fotografi Goranka Matić, Miladin Jeličić 

Jela i Zoran Vujović Vuja, izložbom fotografija 

doprineli su inicijativi da prolaz između Trga Ni-

kole Pašića i Nušićeve ulice ponese njegovo ime. 

Osamdesetih godina prošlog veka rađao se 

sasvim nov duh koju je predstavljao viziju slo-

bodnog društva koje počiva na slobodnim poje-

dincima. Nastajale su prve istinske ikone urbane 

kulture kod nas. Bunt te urbane kulture ogled-

ao se u organizovanju novih formi društvenosti, 

imidža, pojavnosti, različitih artefakata, ali i ra-

zličitih formi samoorganizovanja i potkulturnog 

delovanja. Tada su isplivale i brojne beogradske 

muzičke grupe, desila se jedna nova mladost 

koja je nosila novi senzibilitet.

Početak Čavketovog umetničkog delovanja 

vezuje se za bend Butik (Čavke, Nebojša Antoni-

jević – Anton i Zoran  Radomirović – Švaba), a 

1980. godine postaje bubnjar kultnog beograd-

skog sastava - Električni orgazam. Povremeno 

gostuje Partibrejkersima. Kasnije postaje deo 

benda Babe (Žika Milenković i Zoran Ilić), a u 

istom periodu (1992) i član grupe Rimtutituki. Kao 

pripadnik osvešćenog dela tadašnjeg Beograda, 

sa ekipom (Milan Mladenović, Zoran Kostić Cane, 

Nebojša Antonijević Anton, Borko Petrović, 

Srđan Gojković Gile, Zoran Radomirović Švaba i 

Ljubomir Jovanović Jovec) pokušava da probudi 

glas protesta protiv ratnog ludila, ekonomske i 

kulturne destrukcije antiratnim porukama. Važno 

je istaći da su upravo pomenuti akteri tog vreme-

na uz brojne kolege i prijatelje predstavljali pro-

dor autentičnog rokenrola u kulturni život Beo-

grada, i svakako dali novi kvalitet tom kulturnom 

životu.

Njegovo muzičko delovanje prijatelji objašn-

javaju kao kombinaciju Ringo Stara i Čarli Votsa, 

neki dodaju i Kejt Muna. Ritam, precizan, perfek-

tan i neponovljiv. Pojavnost, kombinacija egzibi-

cionizma i latentnog koketiranja. Muzika koju je 



50i    V    a    n
P e t r o V i ć  

Rekonstrukcija – saradnja sa
Muzejom savremene umetnosti

(Beograd)

23. jun – 13. jul 

Izložba Rekonstrukcija je realizovana u okvi-

ru neizložbe dokumentacije, artefakata i umet-

ničkih intervencija Šta se dogodilo sa Muzejem 

savremene umetnosti?, na osnovu saradnje Muze-

ja savremene umetnosti i Ulične galerije. Ova 

neizložba inicirana je razlogom godinama zat-

vorenog muzeja za javnost usled rekonstrukcije, 

a fotografije nastale 2008. dokumentuju stanje 

pri obnovi MSUB i mogu se čitati kao zabeleške o 

ljudima, radnicima unutar mesta koje im je stra-

no, kao i o muzejskim delima u sada drugačijem, 

prinudnom kontekstu.

Kustosi izložbe: Dejan Sretenović, Una Popović i 

Andrej Dolinka.

o umetniku Ivan Petrović rođen je 1973. godine u 

Kruševcu. Diplomirao je 2002. godine na Akademiji 

umetnosti Braća Karić, odsek Fotografija. Sa kole-

gom Mihajlom Vasiljevićem osnivao je Centar za 

fotografiju, nevladino i neprofitno udruženje osno-

vano u cilju istraživanja, proučavanja i promovisan-

ja fotografije kao društvenog fenomena u najširem 

smislu. Inicijator je i Foto Foruma, a od 2013. godine 

vodi umetničko-obrazovni program Fotografija u 

Šumatovačkoj. Izlagao je na mnogim izložbama u 

zemlji i inostranstvu. Dobitnik je nagrade Dimitri-

je Bašičević Mangelos 2008. godine za najboljeg 

mladog vizuelnog umetnika u Srbiji i stipendije Kul-

turKontakt u Beču 2004. godine. 



52k a m e r a D e S  

Dirty Season 

14. jul – 2. avgust  

Projekat Dirty Season skreće pažnju na uzroke 

apatije i bede u okviru srpskog političkog proc-

esa. Oni su takođe deo globalnog problema ne-

zainteresovanosti birača u političkom dijalogu. 

Osnovna premisa fokusirana je na apsolutne 

gluposti fizičkog i mentalnog trovanja korišćenih 

tokom predizbornih kampanja, poput zagađenja 

životne sredine plakatima, bilbordima, letcima, 

grafitima, parolama, video i audio porukama. 

Kameradesi su bili prinuđeni da apsorbuju sve to 

podsvesno i odluče ko su loši momci. 

o kolektiVu Kamerades je grupa od šest doku-

mentarnih fotografa iz Srbije. Članovi dele misiju 

dokumentovanja realnosti i širenja svesnosti na 

polju društvenih tema Balkana. Njihov rad je ba-

ziran na tradicionalnom pripovedanju, ali sa pošto-

vanjem visokih vizuelnih, etičkih i narativnih stan-

darda u foto novinarstvu. Kamerades su Nemanja 

Jovanović, Milovan Milenković, Saša Čolić, Nema-

nja Pančić, Marko Risović i Marko Rupena.



54a  n  D  r  e  J  a 
b  u  đ  e  V  a  c   

New York Beyond Postcards 

3 – 23. avgust  

Autor fotografijama spušta grad i distancira ga 

od svima poznatih motiva. Ovim postupkom za-

okružuje se slika o mestu i pokazuje krhkost, sla-

bost i prolaznost. Fotografije su nastale mobilnim 

telefonom kao najneposrednijim sredstvom ko-

munikacije danas, što sam stvaralački postupak 

svodi na intuiciju i suštinu.

o umetniku Andreja Buđevac rođen je u Nišu 1988. 

godine. Srednju školu završio je nadomak Njujorka, a 

osnovne i master studije arhitekture u Beogradu. Fo-

tografijom i konceptualnom umetnošću počinje da 

se bavi po upisu na fakultet, od kada ih aktivno sa-

mostalno istražuje. Najviše se bavi fotografijom kao 

kritikom socijalnog konteksta. Objavljuje i izlaže u 

domaćim i stranim časopisima i galerijama. Stekao 

je domaća i međunarodna priznanja za svoj rad.



56S  l  a  đ  a  n  a
S t a n k o V i ć    

Zaboravljeni 

24. avgust – 7. septembar  

Zaboravljeni je serija fotografija je nastala u pe-

riodu od 2008. do 2010. u Prvoj petoletci, neka-

dašnjem industrijkom gigantu, u Trsteniku. Priča 

je o svim industrijskim radnicima koji su nekada 

bili nosioci izgradnje posleratne zemlje, a zatim 

se našli u vrtlogu loše vođene tranzicije. Zabo-

ravljeni od javnosti i medija oni nastavljaju da 

odlaze na svoja radna mesta, uključuju mašine i 

stvaraju iluziju opstanka. U ogromnim fabričkim 

halama, mašina u upotrebnom stanju je sve man-

je, a ljudi su sve neprimetniji u njihovim čeličnim 

senkama.

o umetnici Slađana Stanković rođena je 1966. u 

Trsteniku, u ex-Jugoslaviji. Godine 2002. preseli-

la se u Pariz, ali njeni projekti su vrlo često vezani 

za Balkan. Pokušava da kroz fotografiju realizuje 

svoja sećanja, ali i da pronađe i uspostavi vezu sa 

onim, za nju, važnim i humanim u ovoj regiji. Tako 

polazi u susret radnicima u fabričkim halama, si-

lazi u minske jame, upoznaje i provodi vreme sa 

romskom decom u beogradskim predgrađima, u 

sirotištima u Bugarskoj, i slično. Njene fotografije 

su izlagane u Parizu, kako u privatnim galerijama, 

tako i u izložbenom prostoru kulturnih asocijacija, 

kao sto je La Maison d’Europe et d’Orient sa koji-

ma ima dugogodišnju saradnju. Od 2007. do 2011. 

angažovana je kao zvanični fotograf Univerzitetske 

biblioteke Jezika i civilizacija. U 2010. i 2011. godini 

radi kao fotograf je pri rezidenciji Centre 100, kul-

turno-društvenom centru u Parizu, a tokom tog 

perioda realizuje dva projekta. Prvi, Regards non 

détournés (Neskrenuti pogledi), serija fotografija 

na temu pariskih beskućnika, za koji dobija nagra-

du od Odseka za umetnost opštine Grada Pariza. 

U okviru drugog projekta pratila je rad mladih sa 

poteškoćama u školovanju, u toku njihovog kreativ-

nog rada u jednoj gimnaziji u Parizu. Fotografije su 

predstavljene izložbom u Institutu de Monde Arabe  

u Parizu. Od septembra 2011. živi na relaciji Beo-

grad – Pariz.



58a  n  D  r  e  a
P  a  l  a  š  t  i     

Short Cuts
Projekat FOTODOKUMENTI 2 –
saradnja sa MSU, Remontom i

Centrom za fotografiju 

8. septembar – 19. septembar  

Serija Short Cuts deo je projekta Fotodokumen-

ti 2, koji je nastao u saradnji Muzeja savremene 

umetnosti u Beogradu, galerije Remont i Ulične 

galerije. Projekat predstavlja jedan mogući uvid u 

zbivanja na ovdašnjoj, inače vibrantnoj fotograf-

skoj sceni, njene aktere, njihovu produkciju i 

odgovore na neka aktuelna kretanja u domenu 

savremene fotografije. Raznovrsnost prezento-

vanih pristupa i poetika, okvir je za prepoznavanje 

šireg poimanja fotografije danas i vitalnosti koju 

poseduje. Dokumentarnost u njihovom slučaju 

ostaje još jedno polje u kojem se vrlo otvoreno 

problematizuju i preispituju i sam medij doku-

mentarne fotografije i moć fotografske slike, 

njene implikacije, značaj i uticaj u predominantno 

vizuelnom okruženju. Ono što bi se moglo izdvo-

jiti kao posebna odlika recentnih globalnih deša-

vanja i pojava na savremenoj fotografskoj sceni 

jeste intezivnije korišćenje i promišljanje medija 

i konvencija dokumentarne fotografije kroz koje 

umetnici na najneposredniji način analiziraju i 

komentarišu sve aspekte složenih procesa na 

socio-političkom i ekonomskom planu, sa kojima 

je fotografija, pre svega, uvek i neizbežno bila u 

bliskoj relaciji.

Kustosi: Slađana Petrović Varagić, Una Popović 

i Miroslav Karić.

o umetnici  Andrea Palašti, vizuelna umetnica, ro-

đena je 1984. u Novom Sadu. Osnovne i master 

studije završila je na Akademiji umetnosti u Novom 

Sadu na odseku Fotografija. Od 2006. godine izlaže 

i sarađuje sa umetnicima, umetničkim kolektivima 

i inicijativama. Do sada je svoje radove predstavila 

na više samostalnih i grupnih izložbi u zemlji i ino-

stranstvu. Od 2009. godine pohađa Interdisciplin-

arne doktorske studije Univerziteta umetnosti u 

Beogradu, na odseku za Teoriju umetnosti i medija. 

Stipendista je Ministarstva nauke za mlade dokto-

rante. Bavi se teorijom fotografije i kulture.



60m  i  r  k  o
o  n  D  r  i  k      

Projekat Oko ulice 

20. septembar – 11. oktobar  

Oko Ulice je program koji putem foto radionica 

i izložbi radova na nov način utiče na socijalno 

uključivanje i osnaživanje dece koja žive i rade 

na ulici. Projekat je pokrenut kako bi se dodat-

no mobilisali mladi iz marginalizovanih grupa i 

pružila im se prilika da svoj doživljaj ulice, rada i 

života pretvore u svojevrsne umetničke fotografi-

je. Mladima koji svakodnevno provode vreme 

na ulici fotografi profesionalci pružili su obuku, 

obezbedili korišćenje fotografske opreme, i svu 

neophodnu podršku. Autori programa su beo-

gradski fotografi-fotoreporteri Željko Šafar i Dra-

gan Kujundžić.

o umetniku Mirko Ondrik je dečak iz sela Kovači-

ca, banatskog mesta poznatog po školi naivnog 

slikarstva. Mirko je godinama bio prodavac maga-

zina Liceulice, a od svoje 12 godine bio je primo-

ran da prosi na Kalemegdanu, kako bi nekima od 

svojih dvanaestoro braće i sestara omogućio da 

se školuju. Polaznik je programa Oko Ulice i autor 

fotografija u kojima je uspeo da predstavi svoj živ-

ot, svoje selo, rođake, komšije, svoj dom. Njegova 

velika strast je fotografija, a kroz program Oko Ulice 

pokazao je veliki talenat i zaslužio svoju prvu samo-

stalnu izložbu.



62m    i    n    a
D   e   l   i   ć       

Treće doba  

21. oktobar – 24. oktobar  

Fotografije su nastale na ulicama Beograda, 

Novog Sada, Niša i u Gerontološkom centru u Ka-

njiži. Prikazuju izazove sa kojima se sreću ljudi 

tzv. trećeg životnog doba. Među njima ima be-

skućnika, izbeglica, poraženih i zaboravljenih. 

Ali ima i motivisanih, kreativnih, srećnih. Svima 

im je zajedničko da ne odustaju od života, iako 

je mnoge od njih društvo izgnalo iz svojih okvira.

o umetnici Mina Delić diplomirala je na Odseku za 

medijske studije na Filozofskom fakultetu u Novom 

Sadu. Nakon toga upisala je Master novinarstva na 

Fakultetu političkih nauka u Beogradu i stipendist-

kinja je Fonda za mlade talente. Fotografijom se 

bavi od 2008. godine. Učestvovala je na nekoliko 

kolektivnih izložbi Foto kino i Video saveza Vojvodi-

ne – osvojila je treću nagradu za kolekciju fotografi-

ja na izložbi Novi Sad i Novosađani 2012 i drugu 

nagradu za pojedinačan rad na izložbi fotografija 

Horseville 2012. Takođe je učestvovala na kolektiv-

noj izložbi Vojvodina (Podrška umetnosti, Novi Sad, 

oktobar 2010), u projektu Zlatno doba života (Beo-

grad, oktobar 2011 – maj 2012) i Ada Art (Beograd, 

avgust 2012), kao i na Fotofinišu (Niš, avgust 2012). 



64m a J a  n i k o l i ć
D a n i l o  l u č i ć        

Pogled na drugačiji Beograd  

25. oktobar – 8. novembar  

Po procenama centara za socijalni rad u Beo-

gradu trenutno živi oko 1.000 ljudi bez krova nad 

glavom. Ovi ekonomski zarobljenici u svom zat-

voru pod otvorenim nebom, bez prebijene pare, 

pate svakodnevno. Poput drevnih lovaca, dan im 

je ispunjen potragom za hranom i skloništem. 

Izložba fotografija Pogled na drugačiji Beograd 

prikazuje svakodnevne strategije preživljavan-

ja beskućnika, mogućnosti zadovoljavanja os-

novnih ljudskih potreba, kao i načine na koje se 

transformiše javni prostor u te svrhe. 

o umetnicima Maja Nikolić je od 2012. do 2014. go-

dine radila na poziciji stručnog saradnika u Crven-

om krstu Palilula. Ona i Danilo Lučić pokrenuli su 

foto-projekat koji je realizovan u organizaciji sa 

Odeljenjem za sociologiju Filozofskog fakulteta u 

Beogradu. Ovim projektom želeli su da otvore di-

skusiju o problemu beskućništva, koja bi, za razliku 

od trenutno zastupljene strategije čišćenja javnog 

prostora od beskućnika, rezultirala efikasnijim reša-

vanjem ovog problema. 



66i    V    a    n
b o ž i n o S k i        

Deca Romvila  

9. novembar – 22. novembar  

Izložba prati život Roma, prvenstveno romske 

dece u novobeogradskom improvizovanom nase-

lju Romvil, u okolini Belvil-a. Ivan Božinoski pro-

veo je nekoliko meseci družeći se sa stanovnici-

ma ovog naselja, uporedo istraživajući i doku-

mentujući njihov život.

o umetniku Ivan Božinoski rođen je 1984. godine u 

Beogradu. Završio je Visoku školu strukovnih studi-

ja Sportsku akademiju, a nakon toga industrijski 

dizajn na Visokoj školi strukovnih studija Beograds-

ka politehnika. Aktivan rad u oblasti industrijskog 

dizajna realizovan je nizom projekata od kojih su 

neki predstavljeni na međunarodnim izložbama i 

festivalima. Zapažene rezultate ostvario je i u sferi 

fotografije, a među značajnijima je serija fotografija 

Deca romvila prezentovana na UNESCO-voj tribini 

u Parizu. Ovi radovi predstavljeni su i studentima 

na Sorboni. Pored toga učestovao je na nekoliko 

kolektivnih izložbi fotografija u zemlji i inostranstvu.



68a  n  D  r  e  J
f   i   l   e   V        

Ovde smo  

23. novembar – 12. decembar  

U julu 2011. godine Andrej je pozvan da foto-

grafiše generalnu probu i premijeru predstave 

Ostrvo u izvođenju štićenika Doma u Sremčici i 

studenata oligofrenološkog smera Defektološk-

og fakulteta iz Beograda, u sklopu projekta Pri-

meni pozorište, promeni život, Centra za pozo-

rišna istraživanja ApsArt. Fotografije su nastale 

1. jula 2011. godine, u periodu između generalne 

probe i početka predstave, kad je publika tek 

počela da pristiže i kad je nastala blaga euforija 

izazvana posetom tolikog broja ljudi sa strane: 

gledalaca, prijatelja, kao i malobrojnih roditelja i 

rodbine učesnika predstave. Fotografije prikazu-

ju niz spontanih portreta dece, štićenika Doma za 

decu i omladinu ometenu u razvoju u Sremčici.

o umetniku Andrej Filev rođen je u Beogradu 1973. 

godine. Diplomirao je slikarstvo na Fakultetu pri-

menjenih umetnosti i dizajna, a aktivno se bavi do-

kumentarnom fotografijom od 2006. godine. Član 

je fotografsko–umetničkog kolektiva Belgrade Raw.



70D   u   š   a   n
r   a   J   i   ć         

Sa druge strane   

13. novembar – 3. januar 2013.  

Fotografije dokumentuju jedno od privremenih 

naselja u blizini granice Srbije sa Mađarskom i 

njegove privremene stanovnike, ilegalne putni-

ke iz udaljenih krajeva Azije i Afrike, na putu u 

srce Evrope. U svom pokušaju da pobegnu od 

rata, političkog progona, siromaštva i efekata 

klimatskih promena, ovi tražioci azila, izbeglice 

i nedokumentovani migranti nailaze na brojne 

prepreke. Između očaja koji ih nagoni na ovaj 

put i nade da ih na njegovom kraju čeka bolji 

život, nalazi se konstantni strah. Granične pa-

trole, korumpirani državni službenici, nepou-

zdani posrednici i krimjučari, kamioni i brodići 

prenapunjeni ljudima, nehumani uslovi pritvora, 

deportacije, rasizam i neizvesnost celokupnog 

poduhvata – deo su ovog puta koji zna da tra-

je i po nekoliko godina, a neretko se okončava 

tragično. Samo u poslednjih 20 godina doku-

mentovano je preko 16.000 slučajeva smrti uz-

rokovanih restriktivnom imigracionom politikom 

Evropske unije, a ostaje nepoznato koliko života 

je izgubljeno bez ikakvog traga.

o umetniku Dušan Rajić rođen je 1983. godine u 

Beogradu. Arhitekta, vizuelni street umetnik, fo-

tograf. Njegovi radovi izlagani su na brojnim grup-

nim izložbama u zemlji i inostranstvu, ali najveći 

broj radova nalazi se širom Beograda i mnogih 

drugih gradova. Njegove urbane ilustracije, grafiti 

i fotografije predstavljaju svojevrstan umetnički i 

filozofski komentar na razne aktuelne društvene 

teme. Član je fotografsko–umetničkog kolektiva 

Belgrade Raw.
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74i   V   a   n   a
S t o J a n o V i ć          

Urbana deStruktura   

4. januar – 17. januar  

Serija fotografija Urbana deStruktura bavi se 

paralelnim procesima uništenja jedne vrste ur-

bane strukture koja biva zamenjena drugom. 

Ovakva promena sa sobom nosi dalekosežne 

posledice, promenu načina društvenih odnosa, 

strukture porodice, ljudskih navika i ponašan-

ja. Urbanistička promena inicirana od strane 

političke elite kojoj same promene nisu namen-

jene, postavlja se kao problematična i biva pod-

vrgnuta kritičkom stavu autorke. Ova izložba 

problematizuje pitanje opravdanosti i održivosti 

ovako sprovedenih promena iz perspektive jedne 

porodice.

o umetnici Ivana Stojanović, rođena 1979. godine

u Novom Sadu, završila je osnovne i master studi-

je na Akademiji umetnosti Univerziteta u Novom 

Sadu. Učestvovala je samostalno i grupno na 

mnogim domaćim i međunarodnim izložbama. Os-

vojila je i nekoliko nagrada za uspešno umetničko 

delovanje u oblasti fotografije, među kojima treba 

pomenuti nagradu za rad U dijalogu sa Vazarelijem 

pod pokroviteljstvom Ambasade Mađarske i Muze-

ja savremene umetnosti Vojvodine; najuspešniji 

umetnički rad u disciplini fotografije, Akademija 

umetnosti Novi Sad, i treća nagrada na Svetskom 

bijenalu studentske fotografije u Novom Sadu.



76S  l  a  đ  a  n  a
S t a n k o V i ć           

Rudnik – BIO SE PONAVLJA   

18. januar – 21. mart  

Izložbom fotografija Rudnik, autorka prenosi 

ličnu, emotivnu priču o susretu sa svakodnevnim 

uslovima života i rada jednog srpskog rudnika. O 

ovom iskustvu Slađana kaže Sišla sam sa rudarima 

druge smene u okno. Nakon dvadesetak metara od 

ulaska, zagazimo u vodu koja se sliva i kaplje sa zi-

dova izbušene planine. Na šinama stoje napušteni 

vagoni za prevoz rude. Liftom se spuštamo 150m 

pod zemlju i ulazimo u prostrane galerije. Apsolutni 

mrak paraju jedino lampe na rudarskim kacigama. 

Lampe koje bi trebalo da daju svetlost tokom osam 

sati boravka pod zemljom. Moja se ugasila već na-

kon dva. Naime, da bi baterija imala energiju tokom 

cele smene, treba da se puni šesnaest sati. Kako ih 

nema dovoljno za svaku smenu, rudari često koriste 

baterije koje su već bile u upotrebi tog istog dana. 

o umetnici Slađana Stanković rođena je 1966. u 

Trsteniku, u ex-Jugoslaviji. Godine 2002. preseli-

la se u Pariz, ali njeni projekti su vrlo često vezani 

za Balkan. Pokušava da kroz fotografiju realizuje 

svoja sećanja, ali i da pronađe i uspostavi vezu sa 

onim, za nju, važnim i humanim u ovoj regiji. Tako 

polazi u susret radnicima u fabričkim halama, si-

lazi u minske jame, upoznaje i provodi vreme sa 

romskom decom u beogradskim predgrađima, u 

sirotištima u Bugarskoj, i slično. Njene fotografije 

su izlagane u Parizu, kako u privatnim galerijama, 

tako i u izložbenom prostoru kulturnih asocijacija, 

kao sto je La Maison d’Europe et d’Orient sa koji-

ma ima dugogodišnju saradnju. Od 2007. do 2011. 

angažovana je kao zvanični fotograf Univerzitetske 

biblioteke Jezika i civilizacija. U 2010. i 2011. godini 

radi kao fotograf je pri rezidenciji Centre 100, kul-

turno-društvenom centru u Parizu, a tokom tog 

perioda realizuje dva projekta. Prvi, Regards non 

détournés (Neskrenuti pogledi), serija fotografija 

na temu pariskih beskućnika, za koji dobija nagra-

du od Odseka za umetnost opštine Grada Pariza. 

U okviru drugog projekta pratila je rad mladih sa 

poteškoćama u školovanju, u toku njihovog kreativ-

nog rada u jednoj gimnaziji u Parizu. Fotografije su 

predstavljene izložbom u Institutu de Monde Arabe  

u Parizu. Od septembra 2011. živi na relaciji Beo-

grad – Pariz.



78D e J a n  D e x
P   o   P   o   V            

U kavezu crvene ptice   

22. mart – 19. april  

Gradski pejzaž u delu Dejana B Popova nije za-

visan od perspektive, niti prostorne niti svetlos-

ne, on je sveden na oznaku. Dobijamo crtačku 

viziju grada u obliku nekakve vrste zagonetke 

o gradu, u kojem prepoznajemo autorov stav 

i emocije. Autor želi da nam stavi do znanja da 

svet nije isključivo onakav kakvim ga mi vidimo, 

to nije njegov jedini oblik postojanja. Neobično-

sti postaju Stvarnosti, umetničke stvarnosti koje 

čine vidljivim do tad skriveni izgled stvari. Rad 

proizvodi fikciju i zahvaljujući sopstevnoj mašti 

stvaramo sliku koju shvatamo kao fenomen. Ova 

geometrizovana predstava okruženja zapravo 

je veštačka tvorevina u odnosu na prirodu, ali 

je upravo tim redukovanjem gradski pejzaž silo-

vitije istaknut i prenosi nas u oblast umetnosti. 

Koristeći najjednostaviniji, geomterijski čist izraz, 

predstavlja se ono što je opšte i univerzalno, na-

dindividualno u prirodi.

o umetniku

Rođen u FNR Jugoslaviji.

Najbolje godine proživeo u SFR Jugoslaviji.

Trenutno živi i radi u Srbiji.

U šumi u okolini Gornjeg Milanovca.

Odrastao na Kaleniću.

Završio vrtić, osnovnu i zatim gimnaziju.

Apsolvent Arh fakulteta BGD, još od 1979. 

Imao sedam samostalnih izložbi u BGD-u.

I svoje besmislene radove menja za novac.

Ima psa i mačku.

Ženu i dvoje dece.

Na fejsu poznat kao Dex Popov.

Voli pivo.

Puši Drinu sa filterom.



80l   u   c   a
D o n n i n i             

Corpustrip   

20. april – 16. maj  

Luka Donini posebno je značajan za nastanak 

Ulične galerije. Godine 2010. ovaj autor je u ok-

viru svog projekta CORPUSTRIP posetio Beograd 

i postavio svoju izložbu u tada potpuno devasti-

ranom i napuštenom pasažu pored Doma Sind-

ikata. Izložba je naišla na nerazumevanje nekih 

prolaznika, pa je samo par sati kasnije potpu-

no iscepana i uništena. To je bio razlog da se 

pokrene inicijativa za formiranje Ulične galerije, 

koja je otvorena u aprilu 2012. godine.

o umetniku Luca Donnini (Luka Donini), fotograf, 

živi i radi u Rimu, a izlaže širom sveta. Po profesiji 

filmski i TV scenarista, radio je u filmskom studiju 

Cinecittà (Studio E. L Ettore Scola – Luciano Ricceri) 

i u nekoliko TV podukcija (RAI, Tele Cinco Madrid). 

Od 1997. godine se posvećuje specifičnim umet-

ničkim istraživanjima. Usresređen je na nagost tela, 

fasciklu prostora i vremena gde mnoštvo postaje 

napetost i tišina viče milion priča. Služi se Rolleiflex 

fotoaparatom, kojim stvara autentične crno–bele 

fotografije različitih portreta i prostora. Kao reditelj 

stvara video zapise, umetničke instalacije i pozo-

rište mizanscene. Projekat CORPUSTRIP izlagan je 

u Rimu, Madridu, Parizu, Berlinu, Stokholmu, Beču, 

Ljubljani, Istanbulu i Beogradu. 



82o       l       e
b r o D e r S e n              

Trespassing    

17. maj – 13. jun  

Njegov rad istražuje odnose između čoveka i

prirode. Autor beleži interakciju elemenata priro-

dnog okruženja i postavljenih artefakata u njemu. 

Fotografije su rezultat duge ekspozicije, a vrlo 

često u konačnom kadru veoma je teško uočiti 

šta ispunjava taj kadar u procesu nastanka. Posle 

samog postavljanja kadra autor ima veoma malo 

kontrole nad finalnim rezultatom. Ovi artefakti 

oslikavaju ljudsko prisustvo koje sa namerom ne-

dostaje u ovoj seriji. Njihova namena je da omo-

guće sagledavanje prirodnih pokreta i pojava.

o umetniku Ole Brodersen rođen je 1981. godine u 

Norveškoj. Kao i deset generacija njegovih preda-

ka, odrastao je na ostrvu na kojem nema automobi-

la. Sin proizvođača jedara, unuk kapetana. Njegovo 

dvorište bilo je njegov vrtić, a majka učitelj. Veslao 

je do škole, koja se nalazila na susednom ostrvu, 

gde se priključio odeljenju koje je imalo samo jed-

nog učenika. Počeo je da jedri sa šest godina, a 

većinu svog života proveo je na okeanu u stalnom 

odnosu sa prirodnim nepogodama. Njih je dalje 

istraživao plovidbom Atlantikom. U pratnji nekoliko 

bliskih prijatelja, na drvenoj jedrilici napravljenoj 

1894, godinu dana proveli su prepušteni na mi-

lost i nemilost vremenskim nepogodama. Zvanje 

art–direktora stekao je na jednoj od deset najboljih 

kreativinih škola u celom svetu. Asistirao je fotogra-

fu Dag Alvengu (koji je izlagao u MOMA i Metropol-

itan muzejima). 
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Kreativna radionica za decu –
izložba i radionica    

14. jun – 27. jun  

Kreativna radionica za decu je nastala u de-

cembru 2011. godine pri Osnovnoj školi Kralj Pe-

tar Karađorđević II, a kasnije nastavlja sa radom u 

DKC Majdan. KRZD vode Mina Piščević, diplomi-

rani grafički dizajner, i Marija Knežević, umetnica. 

KRZD uvodi polaznike, školskog i predškolskog 

uzrasta, u pojmove kulture i socijalizacije kroz 

zajednički rad i upoznavanje umetnosti i oblika 

umetničkog stvaranja. Umetnost se na ovom 

mestu shvata kao platforma za istraživanje kul-

ture i sticanje društvenih sposobnosti. Polaznici 

se upoznaju sa različitim materijalima i oblicima 

likovnog i umetničkog stvaralaštva.

Učesnici KRZD-a su: Isidora Marković, Jele-

na Slović, Mina Cvijetinović, Ivana Cvijetinović, 

Tijana Raković, Mihailo Raković,  Mila Janković, 

Siniša Janković, Iva Bešević, Stefan Perović, Kris-

tijan Perović, Maša Nedović, Marija Đurđević, Ele-

na Đurđević, Vanja Minić, Teodora Bogdanović, 

Mina Jekić, Jana Jekić, Ana Blagojević,  Andrej 

Mitrović, Nikola Lazarević, Nina Simeunović, 

Jovan Savić, Ana Savić, Nina Jovanović, Zoja 

Jovanović, Sofija Paković, Irma Paković, Mina 

Lazarević, Marta Grujić, Lena Ećimović, Iva Pejo-

vić, Viktorija Pejović, Strahinja Peljević, Vasilisa 

Baletić, Katarina Popadić, Nikola Popadić, Petra 

Milovanović,  Milena Rakita, Milica Popović, Alek-

sa Urošević, Maša Vujić, Nevena Stanišić, Milena 

Filipović, Maša Eraković, Luka Eraković, Andreja 

Ristić, Luka Vukosavljević, Ognjen Vukosavljević, 

Katarina Friščić, Zoja Ilić, Anja Lakočević, Emir 

Imamović, Dušan Đurić, Mate Belejsza, Ognjen 

Dživdžanović i Ksenija Đurić.
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21. marta   

28. jun – 12. jul  

EMAEMAEMA + SRETAN BOR su umetnički duo 

koji oslikava zidove raznih gradova, iscrtava pa-

pire pod noćnim lampama, i radeći zajedno ili 

suprotstavljajući lične radove tragaju za svoje-

vrsnim središtem u kojem se njihove suprotno-

sti podudaraju. Poliptihom za izložbu u Uličnoj 

galeriji želeli su da ponude svoje dobronamerno 

viđenje leka za današnje društvo.

o umetnici Emilija Radojičić radi u poljima crteža, 

slike, fotografije, objekata instalacija i urbanih in-

tervencija. Do sada je realizovala mnogobrojne sa-

mostalne i grupne izložbe, audio-vizuelne perfor-

manse i kolaboracije.

o umetniku Mario Kolarić rođen 1984. u Beogra-

du, odrastao u Osijeku, diplomirao na ALU Zagreb 

2010. Član HDLU-a od 2011. godine. Radi u polju 

crteža, objekata i instalacija. Do sada je imao par 

samostalnih i nekoliko grupnih izložbi u Hrvatskoj 

i Evropi.
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Viktor Ligoff – VISIONARIUM     

13. jul – 15. avgust   

o umetniku Pacov sa beogradskih ulica, koji je svo-

ju diplomu grafičkog dizajnera okačio tik pored wc 

šolje kako bi je u slučaju nužde iskoristio na pravi 

način. Još uvek pravi brod kojim će moći da se vrati 

kući, čiji su temelji zidani bluzom i punkom, čiji su 

zidovi islikani grafitima i čiji je krov skatepark.
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Eterna    

16 – 29. avgust   

Sklad i harmonija dijametralnih emocija, stra-

hova i ciljeva sa kojima se osoba susreće na 

svakodnevnom planu, svesno ili nesvesno. Za-

jedničko funkcionisanje emocija koje su toliko 

različite da su suprotne, ali ne mogu jedna bez 

druge. Sve to je upisano u krug, akcentujući 

suštinu onoga što je autor želeo da kaže, dodat-

no obmotavajući celu priču u vrtlog boje koja je 

subjektivan doživljaj osobe koja se susreće, bori i 

doživljava sve ove entitete.

o umetniku Hope je rođen sredinom osamdesetih 

godina, živi i provodi najveći deo svog vremena u 

Blokovima na Novom Beogradu. Inspirisan takvim 

karakterističnim načinom života, muzikom, ljudima 

i emocijama, prenosi svoj osećaj na platno, zid i 

metal, i to je njegova dosadašnja svrha postojanja 

na ovoj planeti.
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S t o J k o V                

Flat Meats     

30 – 12. septembar   

U prošlom životu bili su kuca, maca, lisica, 

sova ili koja već druga životinja dovoljno odvažna 

da pretrči put. Ostali su kraj druma ili na njemu 

i svedočili o svom neuspehu. Vozeći bicikl, Dar-

ko se susreo sa tim, sada već bivšim životinjama. 

Podstakle su ga da im da novi život. Sada njihova, 

surovo stečena, dvodimenzionalnost dobija novi 

smisao. Flat meats, kako ih sam umetnik naziva, 

postaju nekonvencionalno platno, pozornica Dar-

kovog imaginarijuma. 

o umetniku Darko Stojkov rođen je 1979. godine u 

Kikindi. Diplomirao je na Fakultetu likovnih umet-

nosti u Beogradu,  odsek Slikarstvo u klasi Jovana 

Sivačkog. Član je ULUS-a i osnivač udruženja Moba 

i Inex galerije, projekta Visibillty, rezidencijalnog  

programa Raj u Banatskoj Dubici... Učestvovao je 

na mnogobrojnim domaćim i međunarodnim izlo-

žbama.
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Moj, tvoj, naš svet      

13 – 25. septembar   

Na izložbi je predstavljen način na koji su 

učenici Nemačke škole u Beogradu, škole stripa 

Đorđe Lobačev, Tehnoart-a i Centra za integraci-

ju mladih, odgovorili na zadatak da prikažu svoju 

viziju sveta, trudeći se pritom da sve kulturne i 

druge razlike ostave iza sebe. Tokom zajedničkih 

radionica, mladi, različitih uzrasta i obrazovnog 

nivoa, imali su priliku da se upoznaju i da saznaju 

nešto više o svetu stripa. U osmišljavanju rada na 

temu interkulturalnosti pomogli su im Radmila 

Gošović i Branislava Pokrajac, facilitatorke za in-

terkulturne programe i Vladimir Vesović, likovni 

umetnik (stripar, ilustrator, scenarista). Kreatori 

radova su učenici iz Nemačke škole u Beogradu, 

škole stripa Đorđe Lobačev, Tehnoart-a i Centra 

za integraciju mladih: Ana Krstić, Erdisan, Niko-

laos Athanassiadis, Kristina Kojić, Rukija, Katari-

na Trbojević, Milica Mastelica, Darko Stojanović, 

Stevan Kovačević, Aleksandar Obradović, Mi-

loš Božić, Ana Ratković, Ljonita, Kristina Jova-

nović, Sofija Vasiljević, Simona Kanjevac, Olga 

đelošević, Kristijan, Ibraim, Nikola, Luka Kadak, 

Andreja Živić, Vladimir Lemajić, Filip Pantić, Emir, 

Andrijana, Nikola Banić, Marko Šerer, Clara Mile-

na Vračarić, Tyler, Luca Hofmann, Marko Valen-

tino Stojčić, Anđela Stojčić, Nikola Zablaćanski i 

Dragan Šukurma.

o uDruženJu Oko nas je neprofitna organizacija 

osnovana 2011. godine u Beogradu sa ciljem da se 

iniciraju i realizuju projekti na polju interkulturnog 

dijaloga, boljeg razumevanja i delovanja ljudi ra-

zličitih kultura u raznim oblastima života. Osniva-

či Udruženja su žene sa Balkan-Background-a, ko-

je su, živeći i radeći u Nemačkoj, Velikoj Britaniji, 

Sjedinjenim Američkim Državama i Srbiji, same 

praktikovale interkulturni dijalog i tako stekle po-

trebno znanje za interkulturnu kompetentnost. Rad 

Udruženja je bez političke, religiozne ili neke druge 

povezanosti i bazira se na pravilnom shvatanju ra-

zličitosti i istovetnosti kultura u duhu poštovanja i 

tolerancije.
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Otisci     

26. septembar – 17. oktobar   

Andrea Dramićanin seriju radova OTISCI izvo-

di kao svoj prvi samostalni umetnički projekat 

u okviru master studija vajarstva na Fakultetu 

likovnih umetnosti u Beogradu. U fokusu njenog 

istraživanja nalazi se ljudska figura i njeno 

prenošenje u skulptoralnu formu. Njena intereso-

vanja prevazilaze školsko bavljenje formom i 

rešavanje problema prikaza figure u klasičnom 

materijalu – ona se okreće eksperimentisanju sa 

materijalima i njihovim ponašanjem u različitim 

uslovima i procesima skulptorskog rada. Seri-

ja radova OTISCI tako predstavlja ishod snažne 

umetničke introspekcije Andree Dramićanin i 

njene težnje da se kroz savladavanje nepozna-

tog materijala suprotstavi imperativu naučenog, 

poznatog i očekivanog pogleda na pažljivo 

izučene forme. 

o umetnici Andrea Dramićanin rođena u Beogra-

du 1990. godine. Završila je Fakultet likovnih umet-

nosti u Beogradu, odsek Vajarstvo u klasi prof. 

Mrdjana Bajića. Poslednji semestar master studija 

završila je na École nationale supérieure des beaux-

arts de Paris kao stipendista Vlade Francuske. Izla-

gala je na više grupnih izložbi u zemlji i inostran-

stvu. Više puta nagrađivana, a dobitnica je Velike 

nagrade Beta i Rista Vukanović, slikari za školsku 

2014-15 godinu. Izložba u Uličnoj galeriji bila je nje-

na prva samostalna izložba.
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Zagrevanje     

18. oktobar – 31. oktobar   

Zagrevanje predstavlja devet monumentalnih 

grafičkih vizija, a radovi sa lakoćom plutaju kroz 

sluz inostranog i domaćeg kempa spajajući ne-

spojivo. Ne postoji galaktičko–estradni glib u koji 

Nikola nije zagazio.

o umetniku Nikola Korać, princ kalofonijuma, kralj 

linoleuma i faraon sito štampe (kako je to u plaćen-

om pamfletu napisao Ognjen Lopušina)  rođen je u 

Beogradu 1980. godine. Diplomirao je na Fakultetu 

primenjenih umetnosti 2006. godine, a 2012. za-

vršio specijalističke studije na Fakultetu likovnih 

umetnosti. Bavi se slikanjem, ilustracijom i grafi-

kom. Učestvovao je na više grupnih, a organizovao 

i četiri samostalne izložbe. Inicijator je i jedan od 

osnivača umetničke skupine Silkskrin koja deluje na 

graničnim područjima grafike, ilustracije i dizajna. 

Pasionirani ljubitelj stripa, stonog tenisa i tvrdih gi-

tarskih rifova.
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El dia de los muertos     

1 – 28. novembar   

Fotografije predstavljaju dva različita rituala 

tradicije Dana mrtvih (El dia de los muertos) u 

majanskim zajednicama Pomuč i Nunkini, obe 

u državi Kampeče, na južnoj obali Meksika. U 

Pomuču se izuzetno ceni tradicija čišćenja kosti-

ju, koja se obavlja nekoliko nedelja uoči proslave 

Dana mrtvih (1. i 2. novembra), sa željom da se 

pokaže poštovanje prema rođacima koji su već 

pokojni. Nakon tri godine smrti, ekshumira se 

telo, a onda se počinje sa procesom čišćenja 

svake kosti u telu koje se posle stavljaju u male 

drvene kutije, ukrašene izvezenom tkaninom sa 

različitim motivima, kao što su cveće ili ptice. Ta-

kođe se u okviru tradicionalnog rituala priprema i 

posebna hrana za Dan mrtvih, pibipollo, napravlje-

na u osnovi od kukuruznog testa i piletine, ili 

ćuretine. Nakon što se ta posebna vrsta pite 

napuljena pilećim ili ćurećim mestom oblikuje, 

umotava se u listove banane i stavlja u prirodnu 

rernu, napravljen otvor ispunjen kamenjem koje 

se loži. Ova hrana je takođe poznata i kao Ha-

nal Pixan, što na starom majanskom jeziku znači 

Hrana za duše. Pripremanje ovog obroka radi se 

jako rano 1. novembra i kada je spreman postavlja 

se na oltar u znak sećanja na preminule rođake i 

bliske prijatelje.

o umetniku Huan Pablo (Juan Pablo) je meksički 

fotograf rođen 1982. godine u Meridi, Jukatan, a 

odrastao je u Siudad del Karmen (Ciudad del Car-

men), Kampeče. U Kampeče se seli  2001. godine 

gde diplomira na Fakultetu za Medije i komunik-

acije, i upravo u ovom gradu razvija afinitet prema 

vizuelnim umetnostima. Učestvovao je na nekoliko 

grupnih izložbi u Meksiku, Americi, Austriji i na Kubi. 

Samostalne izložbe imao je u Meridi, Beču i Beo-

gradu. Dobitnik je i nekoliko nagrada u ovoj oblasti.
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Portreti     

29. novembar – 6. februar 2014.   

Serija Portreti nastala je u maju 2012. godine, 

posle javnog vođenja kroz MUZEJ UBISTAVA 

gde su posetioci vođeni na mesta na kojima su 

se desila ubistva ličnosti iz javnog života u Beo-

gradu. Trag – ne samo kao forenzički, odnosno 

biološki materijal tela, već i trag u našem kolek-

tivnom sećanju na još uvek nerešena, često, 

politički motivisana ubistva. Kolokvijalno, neka 

od ubistava jesu rešena, međutim nije objašnje-

na njihova pozadina koja peče kolektivnu savest, 

ali samo na dan godišnjice smrti tih ljudi, koji se 

i mrtvi koriste za prikupljanje političkih poena. 

Naizgled obični, uglavnom urbani pejzaži fo-

tografisani su u javnom prostoru, koji je dostupan 

posmatraču. Ponekad nisu mesta skončanja date 

osobe, ali svakako jesu vrlo bitna tačka u njenoj 

istoriji, koja je direktno vezana za krajnju tačku 

života. Tumačenje svakog od portreta ostavljamo 

posmatraču, portreti su: Branko Bulatović, Dra-

gan Radišić, Ivan Stambolić, Miroslav Bižić Biža, 

Slavko Čuruvija, Zoran Đinđić, Zoran Todorović 

Kundak, Žika Petrović, Vlajko Stojiljković, Veselin 

Bošković, Zvonko Osmajlić, Vučko Rakočević i 

Dragan Vušurović.

o umetniku Žarko Aleksić je rođen 1985. godine u 

Knjaževcu. Student je Akademije lepih umetnosti 

u Beču, kao i apsolvent na Filozofskom fakultetu 

u Beogradu, na smeru Filozofija. Izlagao je na 

mnogim izložbama u zemlji i inostranstvu. Pored 

fotografije intenzivno se bavi eksperimentalnim, 

kratkim igranim filmom, a takođe ga interesuje 

teorija filma i videa. Autor je više filmova, od kojih 

izdvaja kratke eksperimentalne Kavaj (2011), Frame 

(2011), Niti (2012) i kratak igrani Puzzle (2012). Os-

vojio je drugu nagradu za kratki film na Palilulskoj 

olimpijadi kulture 2011. i treću nagradu za kratki 

film 2012. godine na istoimenom festivalu. Matica 

srpska 2013. godine objavljuje njegovu knjigu pe-

sama Kućni bioskop. Osnivač je neformalne grupe 

UMETNIK* koja se bavi preispitivanjem pojmova 

umetnika, umetnosti i umetničkog sveta, u sklopu 

koje realizuje projekte: ZAOKRUŽIVANJE (Privatni 

prostor, SKC 2012.), NOĆ UBISTAVA (Noć muzeja 

2012.), VIDOVDAN 2012 i GALERIJA*.
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Post mortem     

18. oktobar – 31. oktobar   

U rodnom gradu umetnice, ljudi imaju običaj 

da lepe umrlice svuda – po oglasnim tablama, 

na drveću, kapijama, svuda. Takođe, skoro svaka 

kuća ima pored ulaznih vrata, sa spoljne strane, 

ili čak ispod broja kuće uramljenu najmanje jed-

nu umrlicu. Mnoge umrlice na tim mestima sto-

je već par godina i drastično su izmenjene vre-

menskim prilikama. Jelena fotografiše vizualno 

karakteristične portrete gde su lica dovedena do 

neprepoznatljivosti i sklapa ih u foto-instalaciju 

sa velikim brojem fotografija, kako bi pokazala 

masovnost ove pojave, ali i stepen smrtnosti u 

svom gradu.

o umetnici  Jelena Micić rođena je 1986. godine u

Knjaževcu. Diplomirani je filolog skandinavskih jezi-

ka i filozof–master estetike i filozofije umetnosti 

Odseka za filozofiju Filozofskog fakulteta Univer-

ziteta u Beogradu. Bila je stipendista Švedskog Insti-

tuta, kao i stipendista Fonda za mlade talente Re-

publike Srbije. Osnivač je neformalne grupe UMET-

NIK* i Centra za kulturu i umetnost K019. Učestvo-

vala je na nekoliko međunarodnih izložbi i radionica. 

Trenutno je student Akademije likovnih umetnosti 

u Beču na odseku za figurativno slikarstvo.
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Magija iz Orlanda     

28. februar – 13. mart   

U ranoj fazi svog umetničkog rada umetnica 

je započela seriju fotografija ljudi sa brendiranim 

kapama klubova američke nacionalne košarkaške 

asocijacije NBA, kao što su Chicago Bulls, Orlan-

do Magic, Portland Blazers, Houston Rockets. 

Snimljene 2002. u blizini Buvlje pijace na Novom 

Beogradu, fotografije beleže kompleksan kultur-

ološki fenomen prisutan na ulicama Beograda, 

koji datira još od devedesetih godina dvadese-

tog veka. Ove fotografije prevazilaze sportske 

uspehe bivše Jugoslavije i nacionalna osećanja u 

ratom razorenoj državi, na šta svakako referišu, 

jer Ajduković je zainteresovana za oneobičene, 

ne toliko vidljive aspekte događaja. Pervertirajući 

očekivano ona pristupa senzaciji iz nesenzacio-

nalnog ugla, dok običnim ljudima daje poseban 

medijski status, otvarajući pitanja ekspanzivnih 

globalnih tržišnih trendova, brendiranja, osvajan-

ja javnog i privatnog prostora.

o umetnici Aleksandrija Ajduković je rođena 1975. 

u Osijeku. Diplomirala je na Akademiji umetnosti  

Braća Karić u Beogradu, odsek Fotografija, u kla-

si Milana Aleksića. Od 2005. član je ULUS-a, a od 

2006. u statusu samostalnog umetnika. Master 

studije u Novom Sadu, u klasi Đorđa Odanovića, 

završila je 2011, nakon čega upisuje doktorske 

studije na Fakultetu dramskih umetnosti u Beo-

gradu na odseku za Teoriju dramskih umetnosti, 

kulture i medija. Bila je gost student Marine Gržinić 

na Klasi za postkonceptualnu umetničku praksu na 

bečkoj Likovnoj akademiji. Trostruka finalistkinja 

Mangelos nagrade, dobitnica Henkel Art Award za 

mladog umetnika 2005. i  45. Oktobarskog Salona. 

Učestvovala je na mnogim izložbama u zemlji i in-

ostranstvu.



110l i c e u l i c e                                                      

Beskućnik      

14. mart – 3. april   

Radovi su nastali u okviru ciklusa posvećenog 

temi beskućništvo, a inspirisani su rezultatima 

prvih istraživanja o beskućništvu u Srbiji i Beogra-

du, koja su sprovodili Crveni krst Palilula i Hous-

ing centar.

autori Su Borut Vild (2), Dejan Dragosavac Ruta,

Isidora Nikolić, Monika Lang, Bratislav Milenković 

(1), Vjeko Sumić, Mane Radmanović (3), Nemanja 

Jehlička (4), Vesna Pešić, Nikola Prijić, Filip Bojo-

vić, Miloš Ćosović Desko, Vuk Palibrk, Nikola Puzi-

gaća (5), Davor Gromilović (6), Filip Pomykalo i 

Sanja Polovina.

o orGanizaciJi Liceulice je organizacija koja od 

2010. godine realizuje dugoročne programe di-

rektne podrške marginalizovanim grupama kako 

bi im se omogućila veća ekonomska i socijalna 

uključenost. Ovaj program za podsticanje upošl-

javanja, socijalnog preduzetništva, aktivizma, filan-

tropije i solidarnosti uspešno se razvija u Srbiji već 

sedmu godinu, utičući sve osetnije na ublažavan-

je siromaštva i isključenosti. Program Liceulice se 

realizuje kroz više aktivnosti, a najpoznatija od njih 

je izdavanje uličnog magazina Liceulice i njegova 

distribucija kroz mrežu prodavaca/korisnika, pri-

padnika marginalizovanih grupa, koji zarađuju 50 

procenata od svakog prodatog primerka. Magazin 

Liceulice posvećen je unapređenju civilnog društ-

va kao i temama iz oblasti: filantropije, ekologije, 

volonterizma, aktivizma, itd. 

1
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Kompilacija      

4. april – 24. april   

Izložba Kompilacija sagledava se kao retro-

spektiva različitih dela i dobra prilika da slike 

svojom mogućom korespondencijom donesu 

nov kvalitet, a bliskost tematika dođe do punog 

izražaja. Jedan od značajnijih delova je ciklus 

Đoko Jeremić, drugovi i barok, čije su slike nas-

tajale u periodu od 2010. do 2012. godine. Da-

kle, polazište ovog ciklusa su stare, uglavnom 

crno-bele porodične fotografije. Posebno se izd-

vajaju uspomene iz vojske Ivanovog oca i dede, 

odnosno albumi koji su im pripadali. To su por-

treti golobradih mladića prvih posleratnih gener-

acija, bezbrižnog, pomalo naivnog poziranja, čije 

je služenje vojske prožeto nadom u bolje sutra i 

prilikom da se putuje po pitomoj domovini. 

o umetniku Ivan Jovanović rođen je 1976. godine 

u Kragujevcu. Fakultet likovnih umetnosti upisao je 

1999. godine. Diplomirao je 2004. u klasi prof. Mile-

ta Grozdanića na grafičkom odseku. Magistrirao je 

grafiku 2008. kod mentora prof. Dragana Momiro-

va. Učesnik je mnogih izložbi u zemlji i inostranstvu. 

Član je ULUS-a i dobitnik nekoliko nagrada. Osni-

vač je i član saveta Inex galerije, kao i projekta Ordi-

nacija u Inex filmu.    
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StritSkrin       

25. april – 11. maj   

Autori radova postavljaju pred sebe niz pitanja; 

koja ih to sila vodi kroz život, a koji su drumovi 

prostrti pred njima? Put ulice ili staza grafike? 

Avenija umetnosti, bulevar ideja ili stranputi-

ca štampe? Uličarska grafika ili grafika ulice? U 

pokušaju da se izvuku iz ovog galimatijasa ne 

mogu, a da se ne upitaju šta je Bodrijar mislio 

kada je rekao Ulica rađa grešnike. I da li je to ona 

ista ulica iz Deridinog pokliča Čistićete ulice!? 

Jer sve je u vezi, sve se prepliće, i ono kad Sartr 

pominje bit strit (koji je svirao) i kada From zavapi 

Može čovek da promaši ulicu i broj, ali ja sam pro-

mašio ceo život svoj. Ilustracije Silkskrin-a navode 

da zaronite u zamršeni lavirint umetnosti, filozofi-

je, etike i estetike. Na kraju svega, ako ima pravde 

zajedno ćemo klicati Zovu nas ulice!

o timu Umetnički tim SilkSkrin čini četvoro vizu-

elnih umetnika iz Beograda okupljenih u misiji 

produkcije originalnih umetničkih radova i pro-

movisanja autorskog izraza u oblasti grafičkih ko-

munikacija. Od 2009. godine, SilkSkrin istražuje, 

eksperimentiše i obogaćuje svoj rad krećući se 

kroz široko polje grafičkih komunikacija. Bilo putem 

tradicionalne grafike – sito štampe – bilo putem 

savremenih tehnologija, popkulturni citati, street 

art, ilustracija, grafički dizajn i prožimanje dizajna 

i umetnosti uvek su aktuelne teme Silkskrin tima. 

Silkskrin tim su Milica Pantelić, Natalija Dabić, Niko-

la Korać i Željko Lončar. 
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teksturE [mojE] arhitekturE
(BINA)       

12. maj – 29. maj   

Miloševe fotografije ukazuju na to da prostor 

gotovo uvek posmatramo pojednostavljeno, pre-

često u jednoj ravni. Kao ono između zgrada. Ako 

se upravo to pitanje preispita, dolazi se do, naiz-

gled, novih mogućnosti. Do mogućnosti koje su 

oduvek bile tu, ali se nisu sagledavale. Sa jedne 

strane prostor grada često posmatramo i kao 

ono okolo na putu od A do B, pa je to kontinual-

no i popunjenije što smo bliži njegovom centru. 

Time ga posmatramo kao nužno i usputno, a ko-

risno okruženje objekata, te saobraćaja. Kolskog 

ili pešačkog. Kao njihov background, pozadinu. 

Samo glavnim i najatraktivnijim gradskim ulica-

ma dajemo primat (ili jednakost!) sa prostorima 

i sadržajima koje okupljaju. Ukoliko pokušamo 

da taj prostor vidimo u superponiranju njegovih 

sadržaja – često dolazimo do novih vidika, hori-

zonata. Horizonata događaja, čak i u bukvalnom 

smislu. Izložba Miloša Komlenića bila je deo 9. 

Beogradske internacionalne nedelje arhitekture, 

u saradnji Ulične galerije sa Kulturnim centrom 

Beograda i Društvom arhitekata Beograda.

o umetniku Miloš Komlenić je rođen 1972. go-

dine u Beogradu. Profesionalnu praksu započinje 

radom na Arhitektonskom fakultetu u Beogradu, 

gde i sada radi u zvanju docenta na Departmanu 

za arhitekturu. Učestvuje u nastavi na predmetima 

Studio projekat i vodi predmet Stanovanje i pros-

tori za ostarele osobe. Aktivno se bavi arhitekton-

skim projektovanjem, kako u samoj praksi,  tako i 

na javnim domaćim i međunarodnim konkursima, 

na kojima je ostvario više od petnaestak nagrada 

i priznanja. Suosnivač i pokretač je nekolicine pro-

jektantskih biroa i grupa. Dobitnik je priznanja Sa-

lona arhitekture u Beogradu, kao i međunarodnih 

priznanja. Imao je lične izložbe, a učestvovao je i na 

više zajedničkih stručnih, kao i tematskih izložbi iz 

oblasti arhitekture i dizajna.
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Ljubavna pošta       

30. maj – 12. jun   

Kroz svoje umetničko stvaralaštvo Maša Zorić 

na karakterističan i osoben način, simplifiko-

vanim crtežima, nalik na dečije, projektuje svoju 

intimu, misli i emocije u izjave bezuslovne ljuba-

vi. Čitaocu ove vizuelne poezije se otkriva autor-

kin senzibilitet i specifična intimna estetika bez 

mnogo mudrosti, prostim crtežom i bojom, sa 

malo crnog tuša i po kojom lepom reči.

o umetnici Maša Zorić rođena je 1982. godine u 

Beogradu. Dorćolka. Nakon završenog Arhitekton-

skog fakulteta počinje da ispituje različite forme 

umetničkog stvaralaštva. Najviše voli drveće, 

mačke, pse, ptice,..., životinje uopšte, more, sneg,... 

Ponekad pokuša da uhvati i vetar, letnji pljusak i 

muziku. Voli i napade adrenalina, po koju čašu vina 

i da troši vreme na ljude koje voli. Izložba u Uličnoj 

galeriji bila je njena prva samostalna izložba.
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Ulična čekaonica       

13. jun – 10. jul  

Povod ove izložbe bilo je izbacivanje Jazz klub 

Čekaonica iz prostora u kojem su u periodu od 

tri godine organizovali preko 1000 koncerata, 

veliki broj radionica, masterclass-ova, jam-ova, 

pa i čitanja poezije, izložbi fotografija, projekcija 

studentskih filmova i dr. Saradnja Ulične galerije i 

Čekaonice bila je vid podrške ovom retko pozitiv-

nom primeru, mestu u kome su afirmisani i neaf-

irmisani muzičari sa naših prostora i inostranstva 

mogli da se izraze, a koje je vremenom postalo 

kultno mesto ovog dela evrope.

o umetniku Filip Nakić rođen je u Beogradu 1980. 

godine, studirao i diplomirao na RMIT Univerzitetu 

u Melburnu, Australiji. Radi kao umetnički direktor 

u Spoiled Milk agenciji. Bavi se fotografijom, muzi-

kom i filmom. Dobitnik je nekoliko nagrada u oblas-

ti digitalnog dizajna od strane AIMIA (The Digital 

Industry Association for Australia). Od 2012 radi i 

stvara u Srbiji. Filipova osnovna tema u fotografiji je 

čovek, njegova priča, emotivna i lična. 
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Tamara Waterfront        

11 – 24. jul  

Nakon obilnih padavina, koje su počele 13. 

maja 2014. godine, vodene bujice opustošile su 

delove Balkana, rezultirajući najgorim poplavama 

viđenim u prethodnih 120 godina. Bio je to jedan 

od najvećih i najkišonosnijih ciklona koji su zah-

vatili ovo područje od kada se vrše merenja. Ne-

koliko sati nakon što se preteći nadvio nad zeml-

jama bivše SFRJ, meteorolozi su mu nadenuti ime 

Tamara – ljupko i teško spojivo sa tako razornom 

pojavom. Najveći deo poplavnog talasa prošao 

je kroz Bosnu, Srbiju i istočnu Hrvatsku, kršeći 

obale i nasipe, gutajući gradove i sela, i ostavlja-

jući hiljade ljudi bez svega što su u životu stekli. 

Postoje stvari koje nećemo nikada zaboraviti. 

Dovikivanje i vapaji ljudi sa krovova potopljenih 

kuća. Bujicu koja pred našim očima nosi auto-

mobile i mostove. Ogromne napore spasilačkih 

ekipa da se odupru sili vode i da stignu do onih 

kojima je pomoć neophodna. Opipljiva tuga i 

pogledi onih koji su tek pristigli ispred kolek-

tivnih centara. Zagrljaji olakšanja i suze rados-

nice zbog ponovnog susreta. Deca koja bezbriž-

no spavaju u sigurnom, nepoznatom ambijentu. 

Sve su to trenutci koji će zauvek ostati doku-

mentovani našim aparatima, ali još snažnije i 

ubedljivije utisnuti u naše sećanje.

o kolektiVu Kamerades je grupa od šest doku-

mentarnih fotografa iz Srbije. Članovi dele misiju 

dokumentovanja realnosti i širenja svesnosti na 

polju društvenih tema Balkana. Njihov rad je ba-

ziran na tradicionalnom pripovedanju, ali sa pošto-

vanjem visokih vizuelnih, etičkih i narativnih stan-

darda u foto novinarstvu. Kamerades su Nemanja 

Jovanović, Milovan Milenković, Saša Čolić, Nema-

nja Pančić, Marko Risović i Marko Rupena.
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Zapisi        

25. jul – 14. avgust  

Zapisi su izbor fotografija na kojima se pojavlj-

uju zapažanja ambijenata i situacija sa kojima se 

autorka susrela tokom svojih putovanja u posled-

njih nekoliko godina. To su brze spontane reak-

cije na trenutke u kojima se pred posmatračem 

otvaraju i promiču prizori koji pobuđuju maštu i 

trajne refleksije uma u odnosu na ono što oko u 

trenutku vidi. Upravo je taj živi unutrašnji utisak, 

ono što trajno ostaje i što se u konačnoj obradi 

fotografije pokazuje kroz naknadne intervencije 

na zrnastoj osnovi, kao na dalekom odjeku neka-

da opažene stvarnosti. 

o umetnici Mina Piščević rođena je u Beogradu 

1987. godine. Studirala je fotografiju i grafički dizajn 

na Fakultetu primenjenih umetnosti Univerziteta u 

Beogradu, gde je diplomirala 2010. godine. Bavi se 

fotografijom, grafičkim dizajnom, video radovima, 

konceptualnom umetnosti. Od 2011. godine vodi 

Kreativnu radionicu za decu u DKC Majdan. Izlagala 

ja na više grupnih i samostalnih izložbi. Član je ULU-

PUDS-a od 2014. godine.
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Outside the Cave        

15. avgust – 11. septembar  

Podstaknut magijskom umetnošću vanevrop-

skih naroda, njenom ikonografijom i estetikom, 

Siniša Janjić RE upušta se u istraživanje ličnog 

nesvesnog. On zadire i u domen kolektivnog 

podsvesnog, ali nekih prošlih vremena, iščezlih 

civilizacija. Izvlači lične pouke i saznanja o sebi 

kroz dešifrovanje simbola u ključu sopstvenog 

vremena i okruženja. Prema njegovim rečima, 

vođen vizijom snova i meditacija, krećući se od 

apstraktnog ka figuri, on verno materijalizuje 

viđeno, produžujući život svojim prikazama koje 

sada naseljavaju i našu stvarnost. Njegove antro-

pomorfne životinje su nosioci osobina od kojih 

želi da se zaštiti ili koje želi da prihvati. RE za nje-

ga predstavlja konstantno preispitivanje unutraš-

njeg bića, vraćajući sebe umom u vremena ras-

terećena tekovinama modernog. 

o umetniku Siniša Janjić RE rođen je 1988. u Vran-

ju. Slikarstvom je počeo da se bavi 2011. godine 

kada je u ruke uzeo karticu iz menze i počeo njome 

da razmazuje boje. Danas je špakla zamenila istu. 

RE cimeriše i radi u Beogradu, trudi se kao i sva-

ka jedinka da bude srećan u onome što radi i što 

ga okružuje. Izlagao je na nekoliko izložbi u zemlji, 

između koji ističe onu u Inex Filmu, a 2013. godine 

izlagao je u Roskildu, u Danskoj. Član je kolektiva 

Kvaka 22.
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Sa punim pravom         

12 – 18. septembar  

Plakati i infografi, grupe autora, bave se osva-

janjem slobode i jednakih prava mladih, manjin-

skih grupa i marginalizovanih osoba, a inspiri-

sani su dugogodišnjim radom građanskih orga-

nizacija u domenu ljudskih prava.

Izložbu čine radovi autora iz Srbije i regiona 

koji su se odazvali na poziv Liceulice, među koji-

ma su: Sanja Drakulić, Marina Milanović, Bojana 

Petković (1), Stefan Starčević (4), Goran Božić 

(2), Damir Bralić, Aleksandar Kovač, Željko 

Lončar, Ivana Radić, Mina Piščević, Miloš Stan-

ković (3), Branko Tešević i Nenad Kostić. 

o orGanizaciJi Liceulice je organizacija koja od 

2010. godine realizuje dugoročne programe di-

rektne podrške marginalizovanim grupama kako 

bi im se omogućila veća ekonomska i socijalna 

uključenost. Ovaj program za podsticanje upošl-

javanja, socijalnog preduzetništva, aktivizma, filan-

tropije i solidarnosti uspešno se razvija u Srbiji već 

sedmu godinu, utičući sve osetnije na ublažavan-

je siromaštva i isključenosti. Program Liceulice se 

realizuje kroz više aktivnosti, a najpoznatija od njih 

je izdavanje uličnog magazina Liceulice i njegova 

distribucija kroz mrežu prodavaca/korisnika, pri-

padnika marginalizovanih grupa, koji zarađuju 50 

procenata od svakog prodatog primerka. Magazin 

Liceulice posvećen je unapređenju civilnog društ-

va kao i temama iz oblasti: filantropije, ekologije, 

volonterizma, aktivizma, itd. 

1
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Žene         

19. septembar – 2. oktobar  

U ovoj seriji fotografija, žena ima centralno 

mesto. Serija je nastala u periodu od sedam 

godina, na putovanjima autorke po Indiji, Zan-

zibaru, Šri Lanki i Francuskoj. Na fotografijama 

su predstavljene žene, odevene u tradicionalnu 

odeću ili pak odevene u odeću koja ne mora 

biti tradicionalna, ali koja umnogome reflektu-

je običaje, kulturu, pa i religiju određene zem-

lje. Ono što odmah zapada za oko je uhvaćeni 

spontani trenutak, momenat svakodnevnog 

života, šarenilo odeće predstavljenih žena, sve 

u svemu, svojevrsni joie de vivre. Neke od ovih 

fotografija podstiču na razmišljanje o uticaju 

religije na život žena, iako sama religija ovde 

svakako nije u fokusu. Vrednost ovih fotografi-

ja je upravo u tome što će one nekoga možda 

pokrenuti na diskusiju, dok će neko drugi samo 

uživati u lepoti prizora.  

o umetnici Tamara Zidar rođena je 1986. godine 

u Zaječaru. Prva ljubav su joj kompjuteri kojima se 

profesionalno bavi od svoje sedamnaeste godine. 

Fotografija joj je oduvek velika strast i omiljeni hobi, 

a nakon rađanja njene dece i debitantskog filma 

Rađanje porodice odlučuje da zapostavi program-

iranje i u potpunosti se posveti fotografisanju i sni-

manju bitnih porodičnih momenata. Žene i deca 

najveća su joj inspiracija. Izlagala je svoje radove na 

više kolektivnih izložbi u Srbiji, a ovo joj je prva sa-

mostalna izložba. Osnivač je zajednice pod imen-

om Putospekiva, čiji je cilj promocija samostalnih 

putovanja i putničke fotografije kroz predavanja i 

tribine koje se održavaju jednom mesečno u Beo-

gradu, a sve češće i po Srbiji. Kada ne fotografiše, 

provodi vreme sa decom u prirodi, gricka semen-

ke, peva u Horkestru i piše blog na geravodeli.com. 
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Dimenzija Novo Doba
(55. Oktobarski salon)         

3 – 9. oktobar  

Dimenzija Novo Doba predstavlja grafička i 

stripovska ostvarenja autora koji su vezani uz 

festival Novo Doba i Fijuk projekat. Izložba stri-

pova autora kao što su Wostok, Igor Hofbauer, 

Studiostrip, Bernharda Xilko i drugi, bila je deo 

55. Oktobarskog salona pod nazivom Stvari koje 

nestaju.  

o kolektiVu Novo Doba je festival posvećen stri-

pu i srodnim umetničkim aktivnostima koji nastoji 

da predstavi pregled veoma aktivne i produktivne 

andergraund scene, kako u Srbiji i ex-regionu, 

tako i u širem međunarodnom kontekstu. Festival 

se u poslednjih osam godina postojanja svrstao u 

određenu mrežu festivala, radionica i nezavisnih 

kulturnih centara koji se bave sličnim i srodnim 

aktivnostima. Novo Doba pruža odabrani pregled 

nezavisne scene, a program se sastoji od svakod-

nevnih izložbi, koncerata, video projekcija i radioni-

ca te time prezentuje spektar nesvrstanih autora, 

medija, stilova, tehnika, podžanrova, veština, lepih 

veština, kontrakultura, kultura i nekultura.
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Svakodnevne slike
(55. Oktobarski salon)         

10 – 23. oktobar  

Autor koristi sadržaj preuzet iz sopstvenog 

Instagram feed-a kao sredstvo za preispitivanje 

prirode slika koje se na taj način dele u okviru 

online zajednice. U obilju fotografija koje sva-

kodnevno kruže društvenim mrežama poput In-

stagram-a, može se uočiti određeni obrazac prili-

kom izbora motiva – to su najčešće instant-scene 

iz svakodnevnog života koje ne zahtevaju dublje 

proučavanje od strane posmatrača. Takve slike 

nakon kratkog vremena iščezavaju iz sećanja, 

ostaju bez efekta na posmatrača koji ih umeđu-

vremenu može lajkovati ili ne. Scene koje su 

prikazane u okviru ilustracija predstavljaju au-

torovu slobodnu interpretaciju karakterističnih 

Instagram fotografija, uz korišćenje elemenata 

prisutnih u stvarnosti. Na taj način, on pokušava 

da razmotri prisustvo dubljeg smisla unutar kako-

fonije vizuelnog materijala koji se danas generiše 

putem društvenih mreža i šire, odnosno odsust-

vo istog. Izložba ilustracija Bratislava Milenkovića 

bila je deo 55. Oktobarskog salona pod nazivom 

Stvari koje nestaju. 

o umetniku Bratislav Milenković je ilustrator i gra-

fički dizajner. Trenutno živi i radi u Beogradu. 

Školovao se na Fakultetu primenjenih umetnosti i 

Fakultetu dramskih umetnosti u Beogradu. Radio 

je kao art direktor u agenciji Popular Bruketa&Žinić. 

Suosnivač je Lorem Ipsum studija koji je dve go-

dine vodio sa Nemanjom Jehličkom. U njegovom 

portfoliju se nalaze projekti za klijente poput: The 

New York Times, Samsung, EasyJet, Adweek mag-

azina, Fast Company magazina, Financial Times, 

Computer Arts magazina, Cap&Design maga-

zina, Wired magazina, Plus 8 Records, Museum 

savremene umetnosti u Beogradu, itd. Radovi su 

mu objavljeni u brojnim publikacijama i izlagani u 

zemlji i inostranstvu.
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#instagood #instacool #instalife 
(55. Oktobarski salon)         

24. oktobar – 25. decembar  

Fotografije predstavljaju istraživanje fenom-

ena univerzalnih fotografija; otkrivanje, ana-

liziranje i vraćanje u kontekst. Slika je postala 

primarni oblik komunikacije, posebno na društ-

venim mrežama (Instagram) gde pisana reč na-

jčešće ima funkciju podrške vizuala. Iznenađu-

juće je kako je vizuelni rečnik ustvari veoma 

ograničen. Postoji fenomen određenih motiva 

koji se ponavljaju do tačke zapanjujuće sličnos-

ti. Čitamo ih kao univerzalne slike. Bez značen-

ja ili estetske vrednosti, služe samo kao pečat 

postojanja. U ovoj instant kulturi ljudi reaguju 

na slike koje odmah razumeju. Jednostavne, 

kliše fotografije koje već (pre)poznaju, kao da 

ne postoji vreme za zaustavljanje i razmišljanje. 

Univerzalne slike ne predstavljaju neki (znača-

jan) događaj ili dostignuće, a ipak preovlađuju 

kao vizuleni prikaz svakodnevice. Izložba fo-

tografija Primož Zorka, bila je deo 55. Oktobar-

skog salona pod nazivom Stvari koje nestaju. 

o umetniku Primož Zorko rođen je 1983. godine u 

Celju u Sloveniji. Školovao se na Arhitektonskom 

fakultetu Univerziteta u Ljubljani i Arhitektonskom 

fakultetu Univerziteta u Baskiji. Kasnije je svoj rad 

usmerio na oblast grafičkog dizajna, ilustracije i fo-

tografije. Posle rada u jednoj od najvećih reklamnih 

agencija u jugoistočnoj Evropi, Pristop (2011-2013.), 

dobio je status nezavisnog kulturnog radnika i od 

tada radi kao freelancer. Pored komercijalnih, radi i 

na umetničkim projektima, a učestvovao je na bro-

jnim izložbama dizajna i vizuelnih umetnosti, festi-

valima i bijenalima (Japan, Velika Britanija, Bolivija, 

Rusija, Ukrajina, Poljska, Hrvatska, Srbija, itd) i grup-

nim izložbama (London, Berlin, Venecija, Barselona, 

Bilbao, Moskva, Amsterdam, Beograd, itd). Dobitnik 

je niza domaćih i međunarodnih nagrada, uglav-

nom za dizajn postera u oblasti ilustracije. 
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Usamljenost kao izbor         

26. decembar – 5. februar 2015.  

Neočekivanim izborom fotografija predstavlje-

nih u toku sveprisutnog novogodišnjeg raspolo-

ženja  kolektiv Kamerades tematizuje uobičajena 

praznična osećanja napuštenosti i razočarenja. 

Koristeći Instagram kao medij, za koji je, kao i 

za druge društvene mreže karakterističan privid 

velikog broja prijatelja, pratilaca ili obožavalaca, 

Kameradesi dodatno naglašavaju atmosferu izo-

lovanosti. Ali šta ako je usamljenost izbor? 

o kolektiVu Kamerades je grupa od šest doku-

mentarnih fotografa iz Srbije. Članovi dele misiju 

dokumentovanja realnosti i širenja svesnosti na 

polju društvenih tema Balkana. Njihov rad je ba-

ziran na tradicionalnom pripovedanju, ali sa pošto-

vanjem visokih vizuelnih, etičkih i narativnih stan-

darda u foto novinarstvu. Kamerades su Nemanja 

Jovanović, Milovan Milenković, Saša Čolić, Nema-

nja Pančić, Marko Risović i Marko Rupena.



























































































































Boki
Sticky Note
mozda da stavis onda kvadratni logo UG, da ne bude ovako manji u odnosu na druge :)

ili ih vec nekako ujednaciti






